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Tizenöt szudétaném et 
sebesült! e ran a vasárnapi 

tüntetéseknek
P e rm a n e n s  ta n á c sk o zá so k  Londonban és Párosban 
Bonnet külügyminiszter feltűnő eg yn a p o s  genfi útja
Szerdára egybehívták a francia állam tanácsot

Prága, szeptember 11.
(.A Regge.i Újság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap a szudétanémet vidék 
sorozatos tüntetések és összetűzések

színhelye volt.

A tüntetések azokon a szudétanémet vi­
dékeken zajlottak le. ahol még nem vonták 
vissza a cseh államrendőrséget. Ezekben a 
városokban

a cseh államrendőrség vizsgálati mód­
szerei váltották ki a szudéta lakosság 
körében az izgalmat, amely végül is

véres eseményekhez vezetett.
Vasárnap reggelre nagy izgnlom lett urrá 

a szudétanémet vidékeken, amiben nagy sze­
rep jutott annak is. hogy a csehek Égerben 
vasárnap motorkerékpár-csillagturát rendez­

Visszavonják a cseh rendőröket
A helyzet a rendőrroham után egyre fenye­

getőbbé vált és
már-már úgy látszott, hogy elkerülhetet­
len a vérfürdő, amikor a szudétanémet 
párt megbízottai a beszédek sorát intéz­

ték a felizgatott tömeghez.
Hosszabb idő után sikerült is az embereket 
megnyugtatniok. Időközben megérkezett 
Egerbe Frank szudétanémet szenátor is. 
Frank dr. azonnal felkereste Jaki rendőrigaz­
gatót, a zállamrendőrség vezetőjét és felszó­
lította, hogy jöjjön vele azonnal a Vásár­
térre és személyesen vezényelje el a rend­
őröket és csendőröket. Jaki dr. teljesítette a 
követelést:

a cseh államrendőrséget visszavonták 
Eger utcáiról és a rendőri szolgálatot et­
től kezdve a szudétanémet párt megbí­

zottai vették át,
akik egyben gondoskodnak a biztonsági és 
rendfenntartási szolgálatról is. Frank szená­
tor közbelépésére elbocsátották a rendőrség­
ről az előállított szudétanémeteket és csak 
egy ember maradt letartóztatásban.

Páris, szeptember 11.
A nemzetközi helyzet vasárnap is feszült­

London izgalmas vasárnapja
kancellár.London, szeptember 11.

(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjclentése)
Vasárnap lázas tevékenység képét mu­

latta a miniszteri paloták vidéke. Már kora- 
délelőtt megkezdődtek Chamberlain minisz­
terelnök dolgozószobájában a tanácskozá­
sok, amelyeken Sir Jolin Simon kincstári

tek. Az ellentüntetést és a csiilagturát a la­
kosság kihívásnak tekintette és emiatt került 
sor az összetűzésekre. A

végsőkig fokozta az izgalmat ilyen kö­
rülmények között az a hir, hogy a cse­
hek több szudétanémetet megtámadtak.

Az államrendőrség valóban bele is avatko­
zott és

különösen kíméletlenül lépett föl az 
égeri vásártére.i egybegyült szndétané- 

.netekkei srenib* n.
A rendőrök kivont karddal rohantak a tö­
megre, amely a letartóztatott szudétanémetek 
s zaba dón boesát ását követelte. A rendőruttak- 
nak

tizenöt sebesültje van 
és közülük többnek súlyos az állapota.

ségben tartotta a francia fővárost. Egész 
napon át szinte

szüntelenül folytak a politikai tanács­
kozások és megbeszélések, amelyek 
eredményeként szerda délelőtt 10 órára

összehívták az államtanácsot,
amely Lebrun elnök vezetésével ül össze az 
E/yséc-palotában és — megbízható politikai 
körök értesülése szerint —  nagyjelentőségű 
határozatokat hoz. Az államtanács várható 
fontos döntésére vall az is, hogy ezzel cgy- 
időben

csütörtökre összehívták a kamara kül­
ügyi bizottságát is.

Jellemző a helyzetre, hogy Bonnet kül­
ügyminiszter vasárnapra virradó éjszaka 
mégis elutazott Genfbe, ahol azonban mind­
össze estig maradt, mert

a hétfő délutánra egybehívott miniszter- 
tanácson már beszámol azokról a tár­
gyalásokról, amelyeket Genfben folyta­

tott

Litvinov külügyi népbiztossal és Comnen 
román külügyminiszterrel.

lloare belügyminiszter, Halifax 
külügyminiszter, Sir Robert Vansittart és 
Cadogan külügyi államtitkár vettek részt. 
A kétórás tanácskozás után Halifax lord és 
a külügyi szakférfiak visszatértek a kül­
ügyi hivatalba, ahol

az utolsó két napban másodízben jelent 
meg Halifaxnál Edén volt külügy-

miniszter, akivel közel egy órát tanács- a Délutánra a kormány valamennyi tagja 
kozott, majd közvetlen utána Kennedy I megérkezett Londonba, ahol hétfőn délelőtt

amerikai nagykövetet fogadta. |  11 órakor kezdődik a döntő minisztertanács.

Románia nem engedi át 
a szovjet csapatodat

Varsó, szeptember 11.

Az ,.Express Poranny“ Jelentése szerint 
Litvinov, a Szovjetunió külügyi népbiztosa 
Genfben élénk tevékenységet fejt ki. A nép­
biztos megbeszélést folytatott Comnen román

Esterházy János éles nyilatkozata 
a csehszlovák kisebbségekről

Berlin, szeptember 11.
Az NS Presse-Briefe Esterházy János gróf, a 

csehországi magyarság egyik vezérének nyilat­
kozatát közli. Arra a kérdésre, miként képzeli 
el a csehországi magyarság a nemzetiségpoliti­
kai viszonyok rendezését Csehországban, Ester­
házy gróf a következőket válaszolta:

— A megoldás csak az állam azonnali és tel­
jes átalakítása lehet. Eredmény azonban csak 
akkor várható, ha a csehszlovák kormány min­
den nemzetiségnek megadja a teljes önkor­
mányzatot.

— Minket .magyarokat — mondotta Esterházy 
gróf — a békeszerződések akaratunk ellenére 
csatoltak a cseh köztársasághoz. Akkoriban 
megígérték nekünk, hogy megkapjuk az összes 
nemzetiségi jogokat és mint teljesen egyenrangú 
nemzet élhetünk majd ennek az államnak a ke­
retében.

Ezek közül az Ígéretek közül a mai napig 
egyetlen egyet sem teljesítettek.

Ellenkezőleg. Nekünk kezdettől fogva ktizde- 
nünk kellett a kisebbségi megjelölés ellen.
Ma elégtétellel és örömmel állapíthatjuk meg, 
a csehszlovák köztársaságban élő valamennyi 
nemzetiség végre egyetlen arcvonalban tömö­
rült s közösen és elszántan küzd jogaiért.

Az állam sürgősen szükséges átalakítása 
során ml, magyarunk, kénytelenek vagyunk 
minden körülmények között a jóvátételét 
követelni azoknak a károknak, amelyet a 
hatalmon levő csehek húsz év alatt nekünk 

okoztak.

Azonkívül a prágai kormánynak végre be kell 
látnia, hogy minden egyes népszavazás, ame­
lyet ebben a köztÉ:saságban eddig végeztek,

tisztára csalás volt.

A cseh kormány mindig jól értett ahhoz, hogy 
a számára politikai okokból súlyos órákban az 
egyes népcsoportoknak Ígéreteket tegyen, s 
ezek az Ígéretek a válság súlyossága s-erlnt 
hol kisebb, hol nagyobbak voltak.

külügyminiszterrel a szovjetcsapatoknak ro­
mán területen keresztül Csehszlovákiába való 
átvonulásáról. Comnen miniszter a lap tudo­
mása szerint kijelentette, hogy Románia nem 
lesz hajlandó megengedni a szovjetcsapatok 
átvonulását.

A nemzetiségek ma kénytelenek a leghatáro­
zottabban arra az álláspontra helyezkedni, 
hogy ha a eseh kormány valóban a békét akarja 
akkor must érkezett el számára n legutolsó al­
kalom a nemzetiségek teljes kielégítésére. Rész­
letmegoldásokat semmiesetre sem fogadunk el.

Genfbe érkezett 
Tánczos Gábor

Genf, szeptember 11.
— A Reggeli Újság tudósítójától —

Tánczos Gábor lovassági tábornok, m. klr. tit­
kos tanácsos, a magyar népszövetségi küldöttség 
vezetője, vasárnap Genfbe érkezett.

Párisi lapvélemény
Páris, szeptember 11.

"Hitler Adolf elsűizbcn beszélt a szudéta- 
német kérdésről» — Írják óriási felírással el­
látott cikkeikben vasárnap este a párisi lapok.

A vasárnap kiemelkedő eseménye a lapok 
szerint Hitler Adolf Nürnbergben elhangzott 
beszéde. A lapok kiemelik '  beszédnek azt a 
mondatát, amelyben hangoztatta, hogy

még mindig vannak németek, akik nem le­
hetnek annyira szerencsések, hogy néptár­

saik körében éljenek.
★

Hitler vezér és birodalmi kancellár hétfőesti 
beszédéről a magyar rádió is fog közvetítést 
adni, még pedig 19 és 21 óra között Budapest 11. 
hullámhosszán. A beszédet magyar nyelven majd 
Budapest 1. hullámhosszán ismerteti a rádió. Az 
ezzel kapcsolatos műsorváltozásról részletesen 
hétfőn déltől kezdve többszöri bemondás során 
tájékoz,alig a rádió a hallgatóságot /
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Nem lesz
H étfő, 1938  szeptember 12
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CSEHSZLOVÁKIA—MAGYARORSZÁG 
(Prágában)

1. Ki lövi az első gólt?...............................

Melyik félidő hányadik percében?.............

Kőszenet találtak 
Karcag határában

Karcag, szeptember 11.
(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése j

A múlt héten érkezett Kureagra a báró Eötvös 
Lóránt fizikai intézet egy külön bizottsága, 
hogy tudományos vizsgálatokat folytasson a tá ­
ros határában földgáz és olajmezők felkutatá­
sára. Ez az expedíció feladataként tűzte ki a 
környékbeli földgáz és esetleg olajrétegek fel­
kutatását amelynek során Mezőkövesdről ki­
indulva, Debrecenig végzi vizsgálatait A vizs­
gálatoknak ma már eredményük is lett, ameny- 
nyiben Mezőkövesd és Füzesabony között a 
fúrási munkálatok során a karcagi határban 
levő tilalmasi részen gyengébb minőségű kő­
szenet tartalmazó réteget találtak.

■ '■ ■

A felforgató törekvések ellen 
beszélt vasárnap Grecsák Richárd

öriszentpéter, szeptember 11.
(A Reggeli Újság tudósitójának telefonjelentése)

Grecsák Richárd dr., az őriszentpéteri kerü­
let képviselője, a kerület vezető személyiségei­
nek jelenlétében nagyszámú választója előtt 
vasárnap tartotta beszámolóját.

Grecsák Richárd
éles szavakkal bélyegezte meg a rém- és 

álhirek terjesztőit
és nyomatékosan figyelmeztette választóit arra, 
hogy ne üljenek fel a felelőtlen, rosszindulatú 
és ostoba híreszteléseknek.

Behatóan magyarázta a kaposvári progra­
mot, különösen pedig az uj földreform lénye­
gét, rámutatva arra, hogy csupán

a kötött birtok egyrészének igénybevétele 
máris hétszázezer holdat juttat a kishaszon- 

bér löknek.
Befejező szavaibaji felhívást intézett válasz­

tóihoz, hogy ki-ki tehetsége szerint szálljon 
szembe mindennemű felforgató törekvéssel. 
A beszámolót lelkesen fogadták és Grecsák 
Richárd dr. képviselőt szeretettel ünnepelték.

Az újságírók kamarai csoportja 
a kamarai rendelet hiányának 

pótlását kéri
Vasárnap délelőtt nyilvános tagértekezletet 

tartott a  magyar újságírók kamarai csoportja, 
hogy a sajtókamara felállításával kapcsolatos 
teendőket megbeszéljék. Dr. Matolay Géza el­
nöki megnyitója után Gáspár Jenő ismertette 
az értekezlet anyagát és megemlékezett a hősi 
halált halt újságíró tagokról. A gyűlés részt­
vevői egyperces néma felállással áldozlak az el­
hunyt újságíró bajtársuk emlékének. Az előadó 
ismertette az intézőbizottság működését és meg­
említette, hogy a csoport intézőbizottsága

állandóan szorgalmazta a kamarai rendelet 
hiányainak pótlását és olyan intézkedések 
kiküszöbölését, amelyek nem alkalmasak az 

ujságirótársadalom megvédésére.
Közölte, hogy illetékes helyen jóindulattal fogad­
ták a csoport által kért módosításokat. Az elő­
adói jelentést vita követte, amelynek során fel­
szólaltak: Kovrik János, Kun László, Iván Mi­
hály, Pckots György, Halász Sándor, Mamusich 
Mihály és még igen sokan. Pogány Béla indít­
ványára kimondották, hogy

a jövőben vállvetve, egységesen küzdenek a 
csoport tagjai a magyar újságírás szellemi, 
erkölcsi és szociális színvonalának emelé­

séért
Ezután megválasztották a kamarai válasz­

tásokat előkészítő bizottságot, melyben u ka­
marai csoport ügyvitelével megbízott újságírók 
mellé a következőket választották meg: vitéz 
dr. Rodó Aladár, dr. Csák Zoltán, dr. Gurka 
Márton, Iván Mihály, Linder Ernő, Ludutig 
Dénes, Mayer Emil, Pogány Béla, Nitsch Má­
tyás, dr. Radnag Endre, dr. Rásonyi-Papp Ge­
deon, Z. Szabó Béla, Szabó Lőrinc és dr. Sze­
relemhegyi Ervin. Az értekezlet tagjai ezután 
meleg ünneplésben részesítették a másirányu 
elfoglaltsága miatt az értekezletről távolmaradt 
dr. vitéz Kolozsváry-Borcsa Mihályt, aki tevé­
keny részt vett a Kamara előkészítő munkála­
taiban.

ISZONYOK SZÍNHAZA
le sz  e h é te n  a C IT Y  és K A M A R A , m ert az ő té m á ju k  a

V eszed e lm es  é le tk o r
Henry Bataille „Maman Colibri“ című színmüve francia filmen

M ikecz igazságügymimszter ünnepi 
beszéde a kormányzó arcképének 

mezőtúri leleplezésén

2. oidai___________  Aeggdá ú js á g _________

Mezőtúr, szeptember 11.
(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése)

Mezőtúr városházának közgyűlési termében 
vasárnap délben díszközgyűlést tartottak, 
amelynek keretében

leleplezték Horthy Miklós kormányzó arc­
képét,

Chiovini Ferenc festőművész alkotását. A dísz­
közgyűlésen megjelent Mikecz Ödön igazság- 
ügyminiszter, Antal István államtitkár, Tasnádi- 
Nagy András, a NÉP országos elnöke, valamint 
számos országgyűlési képviselő és főispán. A 
díszközgyűlést Spett Ernő dr. polgánnester nyi­
totta meg, majd felkérte a zigazságügyminisz- 
tert az ünnepi beszéd elmondására. Mikecz 
Ödön beszédében a magyarság életét a havasok 
növényeinek életéhez hasonlította ,mert a ma­
gyarságot is ezer év óta tépik a viharok.

— Nem véletlen — mondotta a miniszter, — 
hogy ezen a földön, ahol annyi nép nyomtala­
nul eltűnt, mi gyökeret tudtunk verni, ki tud­
tuk teljesíteni a magunk nemzeti életét. Szük­
séges volt ehhez, hogy

a nemzet fiai és vezetői a történelem sú­
lyos óráiban mindig tudták: ml a köte­

lesség.
De a nemzetet vezető vezér és azok között,

--------------------------------------------

E c k h a r d t  a z  u s z í t á s o k  e l l e n
Mátészalka, szeptember 11. 

(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése)

Lapzártakor jelentik: A Független Kisgazda- 
párt Mátészalkán tartott nagygyűlésen vasárnap 
nagy beszédet mondott Eckhardt Tibor, aki

a becsületes föidbirtnkpolitikdért megindí­
tott harc folytatását jelentette be.

Ebből a szempontból bírálta a miniszterelnök 
kaposvári beszédét és

U n ta i I s t v á n :
Ma újra, de jó l keli meg­
csinálni azt, amit húsz év 
előtt rosszul cs iná ltak

Mezőtúr, szeptember 11.
— A Reggeli Újság tudósítójától —

Báró Urban Gáspár, Mezőtúr képviselője va­
sárnap délelőtt tartotta beszámolóját, amelyet 
nagy érdeklődés előzött meg, mert a gyűlésen 
résztvett Mikecz Ödön igazságügyminiszter, 
Tasnádi-Nagy András, a párt országos elnöke, 
Antal István államtitkár, a párt tiszántúli kép­
viselői, valamint több főispán. A gyűlés meg­
nyitása után Tasnádi-Nagy András tolmácsolta 
a miniszterelnök és a párt üdvözletét, majd 
hangsúlyozta, hogy a miniszterelnök nem akar 
paktumos politikát folytatni, hanem át akarja 
formálni a magyar életet.

Báró Urban Gáspár mondotta el ezután be­
számoló beszédét, majd Antal István államtitkár 
szólalt fel. A külpolitikai helyzetről szólva, an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy Európa 
békéje és nyugalma fenntartható lesz, bár rend­
kívüli nehézségeket kell leküzdeniük a felelős 
államférfiaknak, akiknek rá kell jönniök aFra, 
hogy

ma újra, de jól kell megcsinálniuk azt, amit 
húsz évvel ezelőtt rosszul csináltak.

Európa békéjének és nyugalmának a magyar 
kisebbségek sorsa, a magyar kérdés éppen olyan 
fontos tényezője, mint a szudétanémet kérdés. 
A mai helyzetben különösen olyan politikát kell 
követnünk, amely alkalmas arra, hogy megszer­
vezze, meghatványozza és

a nemzet vezetőinek rendelkezésére bocsássa 
a magyarság összes szellemi, erkölcsi és

gazdasági erejét,
hogy minél szilárdabban tudjunk belekapasz­
kodni az ezeréves magyar földbe.

Antal István ezután azt fejtegette, hogy
a nemzetre nehezedő roppant feladatok 
megoldása csakis a jobboldali politika esz­

mei és stratégiai vonatán lehetséges.
Más politika a magyar lélek mai állapotában el

akik közül kinőtt, akiket vezérel, belső eltép- 
hetetlen közösség kötelékei kell, hogy legyenek:

ilyen eltéphctetlen kapcsolatok vannak a 
kormányzó ur és a nemzet között.

— A kormányzó személye — mondotta be­
széde végén az igazságügyminiszter — felül áll 
dicséreten és bírálaton s

midenkinck teljes leikével át kell éreznie, 
hogy a vezér! zászló arra méltó fő felett 

leng.
Érezni kell, hogy az az akarat, amely húsz éven 
át céltudatos következetességgel nyilatkozott 
meg, az ennek a nemzetnek az akarata és az a 
kéz, amely az ország kormányát fogja, acélos, 
kemény, tudja az utat viharban és szélcsendben 
egyaránt. Ez a mi történelmi szerencsénk: a ma­
gyar múlt történelmi ajándéka és

minden magyar hálát adhat az Úristennek, 
hogy őt állította ennek az országnak az 

élére.
A mi kötelességünk: hit, bizalom, kitartás egy 
cél. egy akarat és egy vezér mögött.

E szavaknál lehullott a lepel, a hatalmas, élet- 
nagyságu arcképről és a közgyűlés közönsége 
felállva, percekig ünnepelte a kormányzót. Ez­
után a polgármester a város nevében átvette 
megőrzésre a képet és ezzel a díszközgyűlés 
végétért.

sürgette a nagybirtokrendszer megszüntetését.
Hangsúlyozta, hogy a közéletben még mindig 
aggasztó jelenségeket lát és ezért

a miniszterelnöknek világosan meg kell 
mondania, hogy mi az, amit akar és mi az, 
amit nem tűr meg ebben azországban: a 
forradalmii rányzathoz való dörgölődzésL

Nem szabad tűrni, hogy forradalomra izgassa­
nak és se lakkcipőben, se mezítláb ne akarja 
senki mégegyszer falnak vinni ezt az országot.

sein képzelhető nemcsak azért, mert a jobboldali 
naeialista eszmevilág tud csak megbirkózni a 
nemzetre nehezedő mérhetetlen feladatokkal, 
hanem azért is, mert megállapítható, hogy a bal­
oldali politika megbukott nemcsak nálunk, ha­
nem Európaszerte.

A baloldali politika nem tudta a  modem élet 
egyetlen nagy problémáját sem megoldani, 
letette a történelem nagy vizsgáját s ezen a 
vizsgán végzetesen elbukott, csak az a baj, hogy 
a tandijat most a nagy dolgozó tömegeknek 
kell megfizetni. Háborúba akarják sodorni a 
világot, így áll elő ma az a groteszk helyzet, 
hogy napjainkban

a pacifisták a jámbor humanisták, a radi­
kális szocialisták és szabadkőművesek vi­
lágszerte a leghangosabb háborús uszitók.
Antal István beszédét nagy tapssal fogadták. 

A gyűlés a Himnusz eléneklésével ért véget.

....... -  ■ . ■

Ma este véget ér 
az Őszi Lakberendezési Vásár

— A Reggeli Újság tudósilójától —
Vasárnapi rekordlátogatottság után ma, hét­

főn este 6 órakor ünnepélyes keretek közölt 
véget ér az őszi Lakberendezési és Háztartási 
Vásár. A vasárnapi monstreforgalom kifejlődé­
séhez — mintegy 35.000 látogatóról szól a sta­
tisztika —  hozzájárultak a külföldről, vidékről 
érkezett vendégek. Egyedül a négy filléres vá­
sárvonat mintegy 6000 embert hozott a vásárra. 
Vasárnap sor került a díjkiosztásokra. Délelőtt 
11 órától kezdve ünnepélyes keretek közölt ad­
ták át a vásár különböző, nagysikerű verse­
nyein kitüntetést, vagy elismerést nyert részt­
vevőknek szánt értékes dijakat és díszes kivi* 
telü okleveleket.

háború,
családi perpatvar, ha kidobatja lakásából 
elavult, ócska kályháit és meglepi felesé­
gét a tetszetős kivitelű, kitűnő szerkezetű 
Gyöngy-kályhával. A Gyöngy-kályha 
egyenletes meleget szolgáltat és az abban 
eltüzelhető olcsó gyöngyőzén leggazdasá­
gosabb kihasználását teszi lehetővé. Nagy 
megtakarítás érhető el! Cserépkályhájába 
is beépíthető a  hasonló rendszerű 
Gyöngy-előtét.

Megtekinthető: a Magyar Radiátorgyár 
rh VI., Andrássy-ut 13. szám alatti be­
m utató helyiségében és a vaskereske­
dőknél.

A  tegnap és a ma katonája
Néhány hét választja csak el a magyar 

fiatalságot attól a hagyományos koraőszi 
naptól, melyen magára ölti az egykori „csá­
szár kabátja" helyett a magyar királyi hon­
véd egyenruháját. De nemcsak az uj élet 
okozta izgalom hevíti most az ifjú harcos- 
jelölteket, m int a múltban, hanem egy na­
gyobb és nemesebb érzés: örömmel seregle­
nek a zászló alá, mert az most már nemze­
tivé lett, az egy célt és egy szellemet szol­
gáló magyar hadsereg zászlaja.

A mai katonától mást követel az élet, mint 
a békebeli, gondtalan világban. Az őtienegy- 
hónapos világháború óta hihetetlen ará­
nyokban fejlődött a haditudomány, tökéle­
tesedtek a harcászati eszközök és ennek 
megfelelően egészen megváltozott a kikép­
zés módja is. Az uj harcmodor legjellem­
zőbb sajátossága, hogy ma már nem a szám­
beli fölény a fontos, hanem a harcoló férfi 
rátermettsége és katonai értéke. A régi tö­
megoktatás helyét ezért foglalta el az egyé- 
nenkinti kiképzés. Ez a körülmény fokozza 
talán a legjobban a bevonuló fiatalság örö­
mét. Érzik, hogy nem egyedül testi erőben 
nyújt immár fejlődést a mai katonai élet, 
hanem lelkiekben, szellemiekben és tudás­
ban is tovább képezhetik magukat.

— A honvédség az egész nemzet! —  mon­
dotta a honvédelmi miniszter és valóban d 
katonai szolgálatot az jellemzi, hogy a baj­
társi szellem nem  ismer különbséget. A hon­
véd testvérként szereti bajtársait, osztozik a 
többivel jó és rossz sorukban és a bajtársak 
nem hagyják egymást cserben sohasem. A 
legfőbb katonai erény: hazaszeretet, istenfé­
lelem és bajtársiasság biztosítéka annak, 
hogy a ma katonája sokkal inkább megállja 
majd helyét a veszedelmek órájában, mint 0 
tegnap katonája.

Nyugodtan tekinthetünk a jövőbe, bármit 
hozzon is az: a magyar katona az eljövendő 
háborúban meg fogja őrizni történelmi hír­
nevét. Mert megtartotta az ősi magyar harcos 
szellemet és a korszerű harc végigküzdésében 
különb lesz, mint leendő ellenfelei. Erre ké­
pesíti az, hogy a szellemi és testi kiképzés jó 
kezekben van. A szellem az ősi magyar har­
cos szellem. Nem kell félni, hogy ez elhagyta 
a magyar katonát, aki ezer esztendeje súlyos 
harcok árán küzdötte át magát a vereckei 
szoroson. Ezer esztendőn át megvédte véré­
vel ezt a földet és most, a második évezred 
küszöbén, 1938 októberében, büszkén és bol­
dogan áll oda a felszabadult honvédlobogó 
alá. (i. d.)

ANDRÁSSY SZÍNHÁZ
Szombaton, 17-én

Angyalt vettem 
feleségül

Irta: Vaszary János.
Zenéjét szerezte: Richard Rogers. 

Főszereplők:
LÁZÁR MÁRIA, TÖRZS JENŐ, Z. MOLNÁR* 

SZAKÁTS, HILICSI.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Szerdán, 21-ön

AZ UCCA
E l m e r  R i e e  világhírű színmüve. Játssza 2 
Magyar Színház kiváló •’yyfittese. Rendezi! 

hevesi Sándor.
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M e g m é r g e z t e  m a g á t  é s  m e g h a l t  
B á l lá  J á n o s  n y .  re n d ő r fő ta n á c s o s ,
a  B e l v á r o s i  J o g i  S z e m i n á r i u m  ig a z g a t ó j a

— .4 Reggeli Újság tudósítójától —
Mélységes gyásza van a budapesti rend­

őrségnek. A testület egyik kiváló és csak 
nemrégen nyugdíjba vonult tagja, Bállá 
János rendőrfötanácsos, a Belvárosi Jogi 
Szeminárium igazgatója, szombaton hajnal­
ban megmérgezte magát s mire tettét fel­
fedezték, már halott volt.

Bulla János nyugalmazott rendőrfőtaná- 
csos 49 esztendős votl. Néhány évvel ez­
előtt kérte nyugdíjazását, ami megtörtén­
vén. a Királyi Pál-utca 12. szám alatt levő 
lakásán Belvárosi Jogi Szeminárium  névvel 
vállalatot alapított. A rendőrtestület kebe­
lében, mint kitűnő jogászt ismerték és nyil­
ván ezért határozta el magát jogi szeminá­
rium nyitására. Családjával köztudottan 
harmonikus nyugalomban élt öt szobás 
lakásában.

Ebben a szép családi életben azután ez év 
májusában váratlan változás történt.

Felesége különvált tőle és ugyanekkor 
magával vitte 11 esztendős kisleányukat 
is, akit Bállá szinte rajongva szeretett.

Azóta egyedül lakott, a háztartási teendőket 
Horváth Mária házvezetőnő látta el, aki 
azután szombat reggel gazdájának tragikus 
tettét felfedezte.

A nyugalmazott rendőrfőtanácsos péntek 
este szokása ellenére nem ment el hazulról, 
hanem otthon költötte el vacsoráját. Ez nem 
volt feltűnő, bár minden este munkája vé­
geztével szűk baráti körben a Belváros egyik 
vendéglőjében szokott vacsorázni és rend­
szerint éjféltájban ért haza lakására.

Ugyancsak a pénteki napon a kora dél­
utáni órákban különváltan élő felesége 

címére egy ajánlott levelet adott fel-
Korán tért nyugovóra és mielőtt bezárkózott 
szobá jába, házvezetőnőjének apróbb ügyekre 
vonatkozóan utasításokat adott, majd ki­
jelentette, hogy reggel nem kell felkeltenie, 
mert nincs sürgős dolga. Szombat reggel ki­
lenc óra után a házvezetőnőnek mégis fel­
tűnt már, hogy gazdája még mindig nem  
jelentkezik, nem csönget reggeliért és az új­
ságokat sem kéri be szobájába. Bekopogott 
a hálószoba ajtaján, de nem kapott választ. 
Megnyomta a kilincset, zárva volt.

Most már rosszat sejtett és lesietett a ház­
felügyelőhöz. Ebben a pillanatban csenget­
tek az előszoba ajtaján.

A nyugalmazott rendőrfőtanácsos kü- 
lönváltan élő felesége állt az ajtó előtt 
és izgalomtól és kétségbeeséstől feldul- 

tan levelet szorongatott a kezében.
—  Mi tö r té n t... Csak nincs valami baj... 

Hol van a férjem? —  mondotta fuldokolva 
és rohant be a lakásba. A házvezetőnő meg­
mondta, hogy gazdája hálószobájának aj­
taja be van zárva és a kopogásra nem ad 
feleletet.

Az uriasszony dörömbölni kezdett a háló­
szoba ajtaján. Horváth Mária házvezetőnő 
pedig lesietett a házfelügyelőhöz cs kérte, 
hogy azonnal hivasson lakatost, mert ugy- 
látszik, a nyugalmazott rcndörfőtanácsossal 
valami szerencsétlenség történt. Néhány 
perccel később már megérkezett a lakatos 
rendőrrel együtt, felnyitották a hálószoba 
ajtaját, az ágy azonban üres volt. A háló­
szobából nyílik a fürdőszoba, amelynek aj­
taja ugyancsak zárva volt. Ezt is lakatossal 
kellett felnyitni és amikor beléptek a fürdő­
szobába,
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erős gázszag csapta meg az arcukat,
Bállá János nyugalmazott rendőrfőta­
nácsos holtan ült a fürdőkád melletti 

székben, már nem volt benne élet
Az ön gyilkos Ságról nyomban jelentést tet­

tek a főkapitányságon, ahonnan rendőri bi­
zottság szállt ki a helyszínre. A nyomozás 
megállapítása szerint a nyugalmazott rend­
őrfőtanácsos a hajnali órákban bezárkózott 
a fürdőszobájába,

kinyitotta a gázcsapot s ezt megelőzően

R a ssa y  kritikája a Darányi- 
kormányról, a zsidótörvényről

és az aktuális politikáról
Szeged, szeptember 11.

(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése)
A polgári szabadságpárt szegedi szerve­

zete vacsorát adott a város képviselőjének, 
Bassay Károlynak tiszteletére. Vacsora után 
az üdvözlésekre válaszolva, Rassay Károly 
nagyobb beszédet mondott. Beszéde elején

megemlékezett egy beszélgetésről, ame­
lyet néhai Gömbös Gyulával folytatott 

közvetlenül a házfeloszlatás előtt.
Akkor figyelmeztette a néhai miniszterelnö­
köt, hogy felfokozzák a szenvedélyek felkel­
tésére irányuló agitációt és a politikai küz­
delembe a tömegek lelkületére ható jelsza­
vakat dobnak be, holott nem nagy elvi el­
lentétek váltották ki a krízist. Egyébként az 
uj elemeket túlságosan hirtelen vonják be a 
politikába.

Gömbös Gyula bízott abban, hogy erős 
egyéniségével a veszélyeket ki tudja kü­

szöbölni.
Amig ereje engedte, ura is maradt a hely­
zetnek. Mindig kerülte a felekezeti kérdések 
felvetését, sőt tiltakozott az ellen, hogy a 
felekezeti gyűlölködés helyet kopjon a poli­
tikában.

Amint azonban fizikai ereje felmondta 
a szolgálatot, magas szerephez jutottak 
a politikai noviciusok és rajtuk keresz­
tül megindult a féktelen antiszemita iz­

gatás.
Megindult egy olyan folyamat ezzel, amely 

lassankint radikalizálta az egész magyar 
közéletet.

A Darányi kormányt a legnagyobb jó­
indulattal fogadta mindenki az országban, s 
bár jószándékkal vezette az ügyeket, mégis 
hajótörést szenvedett. Végzetes útra tévedt 
akkor, amikor

összetévesztette egy kis csoport suttogá­
sát a nemzet igazi hangjával.

Kompromisszumot akart kötni a lázadás 
szellemével és fokozatosan csúszott lefelé 
odáig, hogy alkotmányos életünk első té­
nyezőjének kellett rádiószózatában az egész 
világ előtt odakiáltani a magyar közvéle­
ményhez: «E1 a kézzel a nemzet legféltet­
tebb kincsétől!»

Ismeretlen méreggel megmérgezte m agát

A méreg maradványait egy pohárban meg is 
találták. A nyugalmazott rendőrfőtanácsos 
különváltan élő felesége elmondotta, hogy 
szombaton reggel férjétől ajánlott leveet ka­
pott, amelyben megírta, hogy mire a levél 
megérkezik hozzá, öngyilkosságot követ el.

A nyugalmazott rendőrfőtanácsos és sze­
mináriumi igazgató holttestét a törvény­
széki orvostani intézetbe szállították és hét­
főn délután öt órakor temetik.

Ezután Darányi elkövette azt a politikai 
tévedést, hogy pártjában és sajtójában kor­
látlan teret engedett a szélsőséges elemek­
nek. Amikor aztán különbséget tett jobb­
oldali és baloldali szélsőségek között, az 
egyik irányban erélyt mutatott, a másik 
felé pedig indokolatlan megértést és gyen­
geséget tanúsított. így a törvényt nem tisz­
telő agitáció és a rejtett forrásokból irányí­
tott izgatás bevonult mindenüvé.

Ez volt a helyzet, amikor Imrédy Béla 
miniszterelnök átvette az ország sorsának 
intézését.

Megállapította ezután Rassay Károly, hogy 
a kaposvári programot mások más jelszó 
alatt, de éppen olyan meggyőződéssel és hit­
tel már régen hirdették a közéletben. De 
nem talál jobboldali politikát abban sem, 
ha a miniszterelnök bejelenti, hogy megin­
dítja a küzdelmet a tuberkulózis ellen. Nem 
jobboldai program az igazságos adózás meg­
valósítására irányuló törekvés sem. Az ösz- 
szeférhetetlenség szigorú törvényhozási sza­
bályozását is régóta sürgették. Azért, hogy 
ez a törvény még nincs meg,

azoknak kell viselniük a felelősséget, 
akik ezt, mint jobboldali követelést ál­
lítják be most és akiknek oldaláról az 
elmúlt idő alatt az összeférhetetlenség 
legkirívóbb példáival lehetett találkozni.

Amikor kifogásota, hogy egyesek négy-öt­
szörös állásokat töltenek be, amig diplomás 
fiatalemberek százai évekig állás nélkül tén- 
feregnek, azt válaszolták, hogy csodálják, 
hogy a liberalizmus képviselője bele akar 
avatkozni a gazdasági élet rendjébe, mert ez 
már a kommunizmus határát súrolja.

Hosszasan szólt ezután az úgynevezett 
zsidótörvényről is és hangsúlyozta, hogy

a törvényért a felelősséget azoknak 
kell viselniük, akik ezt kigondolták és 

elkészítették.
Ez a felelősség annál súlyosabb, mert a 
magyar társadalom lelki egységét a leg­
rosszabb időpontban zavarta meg. A mi­
niszterelnök kaposvári kijelentésével szem­
ben azonban megállapította, hogy a kor­
mány a törvényt nem annak betűje szerint 
hajtja végre, hanem azon tulmenve önké­
nyesen s törvényellenesen kiterjesztette 
olyan területekre is, amelyekre felhatalma­
zást nem kapott.

A nagy reformprogram megvalósításakor 
azonban nem akarják a nehézségeket ki- 
mélyiteni. Ha olyan politika kezd kibonta­
kozni, amely a polgári egzisztenciákat ve­
szélyezteti,

a kormány lassankint ugyanabba a 
helyzetbe kerül, amelyben a Darányi- 

kormány volt.
A forradalommal nem lehet megegyezést 
csinálni. Ha a gazdasági élet horribilis meg­
terhelését keresztül akarják vinni, akkor

955-ös, valamint a 88-as 
tipusu luxus világvevők 
k iv á ló  hangvisszaadá­

sukkal tűnnek ki
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RÉSZLET, CSERE

vissza kell adni a gazdasági élet nyugalmát. 
Ezért nem fogadta örömmel a miniszterel­
nöknek azt a kijelentését, hogy a kormány 
hozzányúlt a gyökerekhez. Éz veszélyes 
művelet. Nem lehet minden harmadik év­
ben uj ezredév programját belevetni a nem­
zetbe. A. kormánynak minél előbb a gya­
korlati megoldások korrekt terveit kell az 
illetékes fórumok elé terjesztenie. A telepí­
tésnél is nem elég, ha megmondják, hogy 
mennyit és kitől akarnak elvenni,

azt is meg kell mondani, hogy kinek 
akar adni és milyen feltételek mellett,

mert éneikül olyan reményeket válthat ki, 
amelgeket nem tud valóra váltani.

Ha a kormány politikája reális alapon 
fog nyugodni, akkor nemcsak, hogy aka­
dályokat nem gördítenek a program meg­
valósítása elé, hanem azt a régi törekvések 
érvényesülésének fogják tekinteni.

A jelenvoltak Rassay Károlyt nagy be­
széde után lelkesen ünnepelték.
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Fatüzelés higiénikus 

Z£PĤ “ legolcsóbb
A r l o j o l  kőid HÉBER kA yhagyár. 
Vjimos császar-ut C9, Hajós ulca sáros

-W

Kézízscerüit két nagyban 
dolgozó sutéival

— /I Reg véli Újság tudósítójától —
André La Varre newyorki filmoperalőr, aki 

szeptember elején érkezeit Budapestre, bejelen­
tette a, rendőrsége,n bogy 8-án este az Üllői-uti 
II. számú női klinika előtt gépkocsijából fény­
képezőgépét, kabátját és egyéb holmit, ezerkét­
száz pengő értékben ismeretlen tettesek ellop­
ták. A rendőrség megindította a nyomozást, 
amely azonban eredménytelen volt. Szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka Sehmeighardt Már­
ton asztalosmester ittas állapotban elaludt a 
Ludovika-kert egyik padján. Annyira azonban 
nem volt ittas, hogy ne érezze meg, amikor egy 
idegen kéz motozni kezdett a zsebében.

Megragadta a zsebtolvajt és rendőrért 
kiabált.

A tolvajt bekísérték a főkapitányságra, nhol 
megállapították, hogy Belényi Endre a neve. 
Belényi beismerte a zsebtolvajlást és azt is be­
ismerte, bogy Bordis István bai áljával együtt 
ö lopta el André La Varre holmiját. Belényi 
vallomása alapján a rendőrség előállította bűn­
társát is.

Bordis tizenhat, Belényi pedig tizenkétrend- 
bell autólopást ismert be.

Mindkettőjüket letartóztatták.

K é r e k  m é g  e g y  p o f j á r k a

Felemelje a Tábla a Fenyves 
Áruház ellep, indított tisztesség­

telen verseny per ítéletét
— .4 Reggeli Újság tudósítójától —

Érdekes tisztességtelen versenypert tárgyalt 
szombaton délelőtt az Ítélőtábla Orosz-tanácsa. 
A per előzményei nagyjában ismeretesek. A 
Sidol részvénytársaság keresetet indított a Feny­
ves Áruház elien, amelyben felpanaszolta, hogy 
az áruház egy tizedes ürtartalmu Sidolt hu­
szonötfillérért árusított és hirdetett Miután ilyen 
mennyiségű áru a gyárban. nem készül,

a Sidol-cég megindította az eljárást tisztes­
ségtelen verseny címén a Fény vés-Aruház 

ellen.
Az előző tárgyalásokon a felperes gyár igazolta, 
hogy a Fenyves-Áruház huszonöt és "huszon­
nyolc fillérért árusítóit Sidolt, noha a fémtisz- 
ti tógyár csak 20, 24, 30 és 36 filléres fémtisztiló- 
kat hoz forgalomba.

A bíróság elrendelte a bizonyítást a tisztes­
ségtelen verseny perben s több tanút hallgatott 
ki. A Sidol-ayár panaszát igazoltnak találta a 
bíróság s ezért

pénzbírság terhe mellett a Fenyves-Áruhá­
zát eltiltották a fém tiszti tószer drágább

árusításától,
továbbá erkölcsi kár fejében kétszáz pengőben, 
perköltség fejében háromszáz pengőben ma­
rasztalták el. Az Ítélet indokolásában kimon­
dotta, hogy Fenyvesek a valóságnak meg nem 
felelő, megtévesztő, a kelendőség fokozására 
alkalmas adatot tett közzé a reklámlapjában, 
amidőn nemlétező nagyságban és a megsza­
bott, védett ártól különböző Sidolt hirdetett. 
Az ítélet továbbá

vétkes erkölcstelen magatartásnak minősiti 
a Fenyves-Áruhoz szándékos cselekményét

és feljogosította a fémtisztitó céget arra, hogy 
az ítélet rendelkező részét a jogerőre emelkedés 
után a napisajtóban közzétehesse.

.4 Fenyves-Áruház nem élt fellebbezéssel a 
súlyos ítélet ellen, a Sidol viszont a kártérítés 
összegét sérelmezte és igy került az ügy az 
Ítélőtábla Orosz-tanácsa elé.

A Tábla súlyosbította az elsőfokú bíróság 
' ítéletét,

és az erkölcsi kártalanítás összegét háromszáz 
pengőre emelte fel.

— Gazdag ember ön? Akar hátramaradott­
jaira  tehermentes vagyont hagyni? Akkor kös­
sön életbiztosítást legalább is akkora összegre, 
amennyi az örökösödési illeték fedezetére szük­
séges.

CSILLÁRT

k

Részletre is! 
Kérje most 
megjelent ár­
jegyzékünket vásároljon!

METEOR
c s ilE á r g y á r b a n

3+Mángu ebédlő-
ö  c s i l ,á r  P  1 4 .8 0

Tersnolor. . . P8.50 
Villanyvasalú P 6.50

üzleteink: Vidéki árusítóhelyek:
Podmaniezky-u. 27 Vémhíz-krt II. I Pécs. Miskolc. 
Váei-utea 2. Ensébet-krt 15. I Debrecen. 
József-krt 44. Margit-krt 56. I Szeged. Gyér.

fiz1939 „ RnaiCUJD3HSÍÍG0Kai
bemutatja 

Caere — részlet E T E O R

Hacsek (ül a kávé­
házban): Pincér! Pin­
cér!

Pincér (jön): Paran­
csol:

Hacsek: Mondja, ké­
rem . . .  van maguknak 
ilyenkor még spanyol 
meggyük?

Pincér: Van, de csak
dunsztosban . . .  viszont az egy kicsit drága...

Hacsek: Nem b a j . . .  Hozzon két szemet!
Pincér: Két szem et?!... Megenni?!
Hacsek: Hát mit gondolt? Farkasszemet 

akarok nézni velük?
Pincér (elmegy).
Sajó (jön): Jónapot, Hacsek ur . . .  Mesél­

jen, mi újság van!
Hacsek: Olvastam máma valami érdeke­

s e t . . .
Sajó: No?
Hacsek: A Margithidnál ma öngyilkos lett 

egy ponty!
Sajó (bámul): Mi?!
Hacsek: öngyilkos lett egy p o n ty ! ... ö n ­

gyilkossági szándékkal kiugrott a Dunából!
Sajó (megdöbbenve): Hacsek! Ezt maga 

tényleg olvasta?!
Hacsek: Úgy éljek é n ! . . .  A mentők a Ró­

kusba szállították!
Sajó (szédelegve): A p o n ty o t? ... Mentő­

kocsiban?
Hacsek: Nem! V ejdlingban!... Az összes 

lábait le kellett amputálni szegénynek!
Sajó: Hiszen a pontynak egy lába sincs!!
Hacsek: Hogy volna, ha egyszer mind le­

amputálják!
Sajó (kirobban): Maga utolsó csibész, 

most mondja meg, hol olvasta ezt a hirt?!
Hacsek: Egy nagyon komoly lapban!
Sajó: Melyikben?
Hacsek: Az Én Újságomban . . .  Nagyapó 

m eséi. . .
Sajó (nagyon dühös): Hogy esne le a szék­

ről, maga gazem ber!!... Rögtön sejtettem, 
hogy valami kacsa . . .

Hacsek: Nem k a c sa ! ... Ponty’
Sajó: Nem a hal kacsa! 1
Hacsek: Nem is! Ki hallott már kacsahal­

ról?
Sajó (a fejét fogja): Értse meg, az egész 

hir kacsa volt! Az öngyilkosság, a m entő. . .  
minden!

Hacsek: A mentő is kacsa volt? . . .  Hogy

99 A rabszolgaság prófétái soha nem 
érvényesülhetnek nálunk"

Békéscsaba, szeptember 11.
(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap délelőtt Békéscsabán tarlóit nagy­
gyűlést a Független Kisgazdapárt. A gyűlésen 
Tildy Zoltán országgyűlési képviselő, a párt al- 
elnöke mondott érdekes beszédet, amelyben

megállapította, hogy a katonai egyenjogúság 
kimondásával egy szem pattant szét a 

trianoni láncon.
Örömmel üdvözli az általános védkötelezcttségre 
vonatkozó törvényjavaslatot, amel ya párt pro­
gramjának régi követelménye volt. Arra kérte a 
gazdaközönséget, hogy a hadsereg fejlesztésére 
fordítandó áldozatokat adják jószivvel és haza­
fias lelkesedéssel, a nemzeti hadsereget pedig 
fogadják szeretetükbe. Ezután megállapította, 
hogy

a Függetln Kisgazdapárt programjából 
mindig többet és többet vesznek át és a 
népi politika, amelyért az 6 pártjukat 
annyit szidalmazták és gúnyolták, most már 

bevonult a kormányzati programba.

A földbirtokpolitikai kérdésekről szólva

Van eqy kedves kis 6ác ffitidán:

■ „S Z AT Y o  IS"
DIZŐZ: VÉGHELYI IZA A ZONGORA*'*’ • MARÓTHY

HORTHY MIKLÓS-UT 38

lehet egy kacsa mentő? 
Most képzelje, hogy 
maga leesik a villamos­
ról, mire szirénázva jön 
egy kocsi kacsa . . .

Sajó (ordít): Elég! 
Magának fogalma sincs 
arról, hogy tulajdon­
képpen mi az egy ka­
csa!!

Hacsek. Nekem nincs fogalm am ?... 
Amennyi sült kacsát én már ettem . . .

Sajó (üvölt): De én nem sült kacsáról be­
szélek!!

Hacsek: Nyers k a c sá ró l? .., Az nagyon 
rágós!

Sajó (tajtékzik): Értse meg, az a kacsa, 
amiről én beszélek, az az újságban szokott 
lenni!

Hacsek: Szokott, de csak kiránduláson!
Sajó: Hogy-hogy kiránduláson?
Hacsek: Olyankor a feleségem mindig 

újságpapírba csomagolja a k acsasü lte t... A 
múltkor a Pesti Hírlapba volt csomagolva a 
combja . . .  Mit meséljek, mintha a Márai 
lábát rágtam volna . . .

Sajó: Idehallgasson, maga hü lye. . .  ha 
például egy lap azt Írja, hogy Fábián Béla 
lesz a miniszterelnök, az egy kacsa . . .

Hacsek: Tényleg Fábián lesz a miniszter- 
elnök?!

Sajó (ordít): Mondom, hogy kacsait
Hacsek: Egy kacsa lesz a miniszterelnök?
Sajó: Tudja mit? Nekem elegem volt ma­

gából! Alászolgája!
Hacsek! Várjon, ne szaladjon . . .  Szeret­

ném, ha betársulna egy óriási találmá­
nyomba . . .

Sajó: Már megint mit talált fel?
Hacsek: Valami csuda!. . .  Feltaláltam a 

szappanspóroló lav ó rt. . .
Sajó: No, az meg milyen?
Hacsek: Hát képzelje el, hogy annak a 

laxornak az alja, amelyben az ember szap­
pannal megmosdik, nem bádogból van, ha­
nem sz itáb ó l...

Sajó: Szitából?’ Maga hülye, hiszen ak­
kor sose marad meg benne a viz!

Hacsek: Nem is!
Sajó: De akkor nem is lehet mosakodni 

benne!!
Hacsek: Hát ezért nem fogy a szappan!

★

(Minden Jog a Reggeli Újságé)

hangsúlyozta, hogy pártjuk kívánta a nagybir­
tokrendszer fokozatos leépítését és a hitbizo- 
mányok azonnali megszüntetését.

Az összeférhetetlenség kérdéséről is részlete­
sen szólt és kifogásolta, hogy amikor valakit 
nyugdíjaznak, mert tisztviselői munkájának 
végzésére kiöregedett,

a nyugdíjazás után egyszerre megfiatalodik 
és magángazdaságban helyezkedik el.

Beszéde végén a miniszterelnök felszólítására 
kijelentette, hogy az összefogásnak a Függet­
len Kisgazdapárt sohasem volt akadálya és még 
az üldöztetéseket elfeledve is

támogatták a kormányt, ha a nemzet ér­
deke azt kívánta.

Végül kijelentette, hogy azok, akik állandóan 
határon túlra kacsintgatnak: valójában a rab­
szolgaságot hirdetik és

a nemzetet rabszijra akarják fűzni Isme­
retlen vezérek kedvéért.

De Magyarországon, amely ezer éven keresztül 
a szabadság hazája volt, a rabszolgaság prófétái 
sohasem érvényesülhetnek.

Svábhegyi
Széchsnys-pensió

Rege-ut 1. szám. * Telefonszám: 163—222.
Suhalpin magasság. Központi fűtés, hideg­
meleg folyóvíz, elsőrendű e l l á t á s .  Diéta. 
A fogaskerekű végállomásánál. Penzió 7 P-tőL

H étfő, 1938  szeptember 12

eJtacsek és S.afó 
a Stanql&afi

A ppsti Dunapart népszerű üvegkávéházában 
szeptember 20-tól kezdve Hcrczeg Jenő és 
Komlós Vilmos, a közismert Hacsek—Sajó pár 
kitűnő alakítói fognak szerepelni. Est-.-::-;--t 
többizben is megjelennek a Hangli sok sikert 
látott dobogóján, hogy uj tréfákkal szórakoz­
tassák a közönséget. Az előkészületek szerint 
szeptember 20-án valóságos színházi premier 
szintere lesz a Hangli terme, a közönség köré­
ben szokatlan érdeklődés nyilvánul meg az ér­
dekes produkció iránt.

S S &  végkEárusitás
a Gruher gyerniekruhasizlstben, VII, Kiréíy-a. 85

UTAZÁSI TANÁCSADÓ!
Olcsó 8 napos bérletjegyek Svájcban. A

svájci államvasutak 8 és 15 napos olcsó bér­
letjegyeket rendszeresített a külföldiek ré­
szére. Hl. osztóig bérlet 8 napra 45.— frank,
15 napra 63.—  frank, II. osztály 8 napra 
63.—  frank, 15 napra 87.—  frank.

Milyen fürdők pótolják Karlsbadot? Svájc­
ban Vulpera-Tarasp, Franciaországban Vychi, 
Olaszországban Montecatini, Jugoszláviában 
Rogatska Slatina a gyomorbetegek üdülő­
helye.

Kedvezményes Róma—Nápoly i átázás In­
dul szeptember 18-án, Róma, Nápoly. Velence, 
Firenze és Capri érintésével. Összköltség 
230.— pengő, amelyre a Reggeli Újság is el­
fogad előjegyzést.

A svájci országos kiállítás 1939 május else­
jén nyílik meg Zürichben. A svájci vasutak a 
kiállítás látogatóinak nagy utazási kedvez­
ményeket adnak.

A francia Riviérára nem lehet utazni, mert 
a Magyar Nemzeti Bank a rivierai üdülésre 
nem utal ki francia frankot.

Társasutazás Spanyolországba. Egyik kül­
földi utazási iroda szeptemberben két társas- 
utazást rendez a nemzeti Spanyolországba. 
Magyar utasok is jelentkezhetnek erre az uta­
zásra.

Szárazföldi ut Ragusába. A jugoszláv állam­
vasutak, hogy megkönnyítsék a dubrovniki 
utazást, az eddigi hajóösszeköttetéseken kívül, 
most Belgrádon át vasúti összeköttetést is lé­
tesítettek.

A newyorki világkiállítás. A jövő évben 
megnyíló amerikai világkiállitás iránt már 
most nagy az érdeklődés, sajnos azonban ( 
hajóstársaságok egyelőre kimondották, hogy 
a kiállításra különleges mérséklést nem adnak.

A svájci utazások. Azáltal, hogy a német 
vasutak nagymértékben olcsóbbá tették az 
átutazást Svájc felé, nagy az érdeklődés a 
svájci utazások iránt. .4 < Reggeli Újság* ut­
ján rendkívül olcsó körutazások, valamint 
üdülési lehetőségek biztosíthatók.

Conromaycur, Gressoney. .4 francia határ- 
menti olasz magaslati helyeket kereste fel az 
idén előszeretettel a magyar közönség. Való­
színű, hogy a közelben levő Sestrierest a télen 
nagy közönség fogja felkeresni.

Párnázott Hí. osztályú kocsik. .4 magyar
államvasutak a külföldre menő HL osztályú 
kocsikat a gyorsvonatokon párnázott ülések­
kel látja el. A jugoszláv államvasutak már 
majdnem valamennyi külföldre menő HL ősz 
tályu kocsit párnázottra alakított át.

Gyógydijemelés. Az olasz üdülőhelyeken az 
idén a gyógydijakat (kurtaksa) fölemelték. .4 
beszedett gyógydij most már nem az üdül5- 
helgé, hanem állami illeték.

Ü z e n e te k
Minden közérdekű utazási kérdésre e ro­

vatban válaszolunk.
A. JL  Püspökladány. Parisba a legolcsóbb 

utazás Wien—Münchenen át vezet. Ez az ut 
vonal egyúttal a legrövidebb is.

A. IC, Budapest. A belgrádi vásár szeptem­
ber 10-től 19-ig tart. A jugoszláv államvas­
utak ingyenes visszautazást, mig a  MÁV 33 , 
kedvezményt ad.

S. T., Budapest. Egyiptomi utazás a Reggel 
Újság révén olcsón bonyolíthat le.

K. T., Erzsébet falva, ősszel a legmelegebb 
strand Taorminában és a Palermo melletti 
Mondelloban van.

M. T-, Körmend. Magyar útlevélre a jugo­
szláv átutazó vizűm most is 10 dinárba, vagyis 
1.50 pengőbe kerül. A vonaton adják ki.

M. T., Sopron. Görögországba most nag' 
kedvezménnyel utazhat, mert a salonikii vásár 
idejére a MÁV és a jugoszláv államvasutak 
33%, a görög vasutak pedig 50% kedvez 
ménvt adnak egész, szeptember hóban.

K. M., Szeged. Belgrádtól Athénig III. osz­
tályú hálókocsik is közlekednek a gyors­
vonatokon.

Celluloid aífóvédé
m e g v é d  kopástól, piszoktól- Hiniénia 
Celluloidiprr V.. Hold útra 5 T 11S—916
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éiSahfi hátszél:
F É J A  F E L M E N T É S É R Ő L ;  

A  G O N D O L A T S Z A B A D S Á G R Ó L ; 
A  K Ö Z I G A Z G A T Á S R Ó L ;

a z  i iu t tÉ o r - p n o e K A iu
M É K E T E tH Ő E  É S  JE L E N T Ő S É G É R Ő L
— .4 Reggeli Újság tudósítójától —

Szombaton mentette fel a budapesti ítélőtábla 
tábla héja Gézát, a kiváló irót és publicistát, 
akit Viharsarok cimü falukutató könyve miatt 
perbefogtak és akit a törvényszék annakidején 
fogházbüntetésre ítélt. A táblái Ítélet rendkívül 
nagy megnyugvást keltett azokban az irói és tu­
dományos körökben, amelyek egyrészt a hibák 
feltárásával, másrészt pedig a tennivalók meg­
mutatásával már esztendők óta küzdenek a toll 
és az élőszó meggyőző erejével a magyar népi 
tömegek élelsorsának megjavítása érdekében. A 
szociográfiai munka: ez a nagy tudást, kivétele­
sen éles judiciumot, mértékadó önfegyelmet és 
lemondást igénylő hivatás valójában csak né­
hány esztendővel ezelőtt vált «szalonképessét, 
amikor is Zilahy Lajos, a nagy magyar iró, az 
ujsághasábok mindennél nagyobb publicitásán 
át juttatta szóhoz ennek a gondolatnak iro­
dalmi harcosait.

A Reggeli Újság m unkatársa a felmentő táb­
lai Ítélet kapcsán tehát Zilahy Lajoshoz fordult, 
hogy mondja el: az általa megindított szo­
ciográfiai mozgalomnak jelentőségét, jelenlegi 
helyzetét és jövőjét hogyan és miben látja.

ZILAHY LAJOS

legelőször is Féja Géza felmentő ítéletéhez fűzte 
c nyilvánosságnak szánt mondanivalóit:

A  sz o c io g r á f ia : 
á lla m i fe lad at

— Elgondolhatja, milyen fájdalmasan 
érintettek azok a súlyos Ítéletek, amelyek 
a közelmúltban irótársaimat érték. E bírói 
ítéletek ellen akkor sem hangzott el ré­
szünkről semmifél keserű kifakadás, vagy 
bírálat, mert nálunk senkisem tisztelheti 
jobban a magyar bíróság függetlenségét,

Most sem arról van szó, hogy hozsanná­
val fogadjuk a tábla ítéletét, amely bi­
zonyára épp olyan tiszta bírói meg­
győződésből fakadt, mint a többi ked­

vezőtlen Ítélet.

Ne bíráljuk a bíróságot egyik ítélet kap­
csán sbm, mert a magyar bíróság szelleme 
— akár így, akár úgy — mégis csak leg­
nagyobb biztosítéka o magyar gondolat-

A Festi Izraelita Hitközség Elöljáró- I 
B sága. Választmánya és Képviselőtestülete, I ' 
|& valamint a Pesti Chevra Kadisa Elöljáró- I J 
I sága, Választmánya és Képviselőtestülete 

B mélységes gyásszal eltelve jelentik, hogy |

a pesti ízr. hitközség kulturtársadalmi és 
alapítványi ügyosztályának elöljárója, a 
Pesti Chevra Kadisa választmányi tagja, a 
hazának és felekezetének szentelt élete 
67-ik évében Budapesten elhunyt.

Fájdalmas veszteség érte felekezetűnket 
kiváló fiának elhunytéval, aki közéleti 
érdemeivel megbecsülést szerzett a ma­
gyar zsidóságnak és lankadatlan munka­
készségével, bölcsességével, buzgó lel­
kesedésével, évtizedeken át odaadóan 
vett részt hitközségének munkájában. 
Mint kulturális ügyeink elöljárója, 
felekezeti művelődésünket az intézmé­
nyek egész sorával gazdagította, ifjú­
ságunk valláserkölcsi alapon való tömö­
rítése, továbbá fiatalságunk körében a 
vallásos műveltség terjesztése terén el­
évülhetetlen érdemeket szerzett, alapít­
ványi ügyeink vezetésével és Szentegyle­
tünk munkájában való részvételével pedig 
nagy és nemes hagyományok szellemét 
híven szolgálta. Munkásságának mara­
dandó fénye sugározza be áldott emlékét.

A Megboldogultat hitközségünk a  maga 
halottjának tekinti és végső tisztességét 
ex év szeptember 13-án, kedden délután 
j/24 órakor a rákoskeresztúri izr. temető 
nagy szertartási csarnokában adjuk meg 
néki, itt búcsúztatjuk nagy halottunkat és 
elkísérjük utolsó utján a Pesti Chevra 
Kadisa által felajánlott díszsírhelyre.

Lebegjen áldás és béke emléke felett! 
(Minden külön értesítés helyett)

szabadságnak és végeredményben az alkot­
mánynak.

— Függetlenül a bírói Ítéletektől, milyen­
nek látja most a magyar szociográfia jövő­
jét ön, aki évekkel ezelőtt a legkimeritőb- 
ben foglalkozott ezekkel a kérdésekkel?
— Az igazi értelemben vett szociográfia 

— mondja Zilahy Lajos — nem írók és nem 
úgynevezett magánfalukutatók feladata. 
Amennyire elvitathatatlan ennek a szellemi 
mozgalomnak az érdeme abban a tekintet­
ben, hogy a közvélemény, sőt a kormány­
zatok figyelmét is ráirányította erre a rend­
kívül fontos kérdésre, annyira kétségtelen, 
hogy

a szociográfia elsősorban állami feladat.
A közigazgatási szervek bekapcsolása nél­

kül ennek a nagy munkának az útja járha­
tatlan. Ezt régebbi cikkeimben több ízben 
megírtam, amikor amerikai tapasztalataim 
alapján Neiv-York állam szociográfiáját is­
mertettem, Ez a mű a legtökéletesebb munka 
a világon, amit eddig ezen a téren végeztek. 
Húsz esztendeje folyik és még most sincs 
befejezve, bár az amerikai töke és tudomány 
korlátlanul áll a rendelkezésére. Ahhoz, 
hogy a magyar szociográfia a közigazgatás 
szerveinek bekapcsolásával érjen el nagy és 
mélyreható eredményeket, természetesen 
az is

szükséges, hogy a közigazgatás szelleme 
megváltozzék.

Én azt hiszem, hogy ez a szellemi átalakulás 
már folyamatban van. A magyar szolgabiró 
uj típusa már nem lát ősztönszerü ellenséget 
mindabban —  legyen az akár tudomány, 
akár politikai mozgalom —  amelyben elő­
fordul ez a sző, hogy «s:ociális».

V áros é s  falu
— Mi történik a városi lakosság sorsával, 

ha a falukutatás problémáit mindenki eny- 
nyire előtérbe helyezi?
— A szociográfia — mondja most emelt 

hangon — nem tisztán a falukutatás tudo­
mánya. Ezért is használtam mindig a falu­
kutatás helyett a szociográfia kiejezést, mely

a magyar élet összes társadalmi és gaz­
dasági kérdéseit felöleli, függetlenül at­
tól, hogy falusi, vagy városi lakosságról 

van szó.
Kétségtelen azonban, hogy a magyar falu 
élete mindeddig sokkal nagyobb sötétségbe 
burkolózott, mint a városoké. Ezért van az, 
hogv élesebbnek tűnik a legkisebb fény is, 
amely a falu életére hull. Ezen a ponton

igen nagy érdeme van annak a fiatal
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orvosgárdának, amely nem szegényes 
körorvosi állások elnyerése végett for­
dul a magyar falu felé, hanem a nép- 
egészségügy nagy, átfogó feladatait ku­

tatja.
Itt elsősorban az Epol tagjaira gondolok, 

akik először irányították a közfigyelmet 
ezekre az égetően ontos kérdésekre.

P o litik a  —  
m essz irő l n ézv e

— ön, aki évekkel ezelőtt annyit harcolt 
a szociális reformokért, miként fogadta most 
Imrédy Béla miniszterelnök kaposvári be­
szédét?
— A kormányzatok mellett elhangzó lel­

kes nyilatkozatokat — mondja Zilahy mo­
solyogva — átengedem azoknak, akik napi 
politikával foglalkoznak. Én, mint iró, na­
gyon messziről nézem a dolgokat. Egy 
azonban kétségtelen:

a világháború óta Imrédy Béla az első 
magyar miniszterelnök, aki európai 
szempontból nézve is elsőrangú gazda­

sági szaktekintély.
Az igazi értelemben vett szociális reformok 
minden nemzet életében súlyos műtétet je­
lentenek. Itt bizony fel kell nyitni a hasat. 
Mindenki számára megnyugvás lehet, hogy 
most egy kitűnő orvosprofesszor kezében 
van a kés, aki a vakbelünk helyett tévedés­
ből nem fogja kivenni a szivet vagy a tü­
dőt, amint ez könnyen megtörténhetett 
volna. . .  No de ezt hagyjuk! És mégvala- 
mit nem szabad elfelejtenünk.

1867 óta a magyar gazdasági konjunk­
túrák korszaka szinte pontosan egybe­
esik azokkal az évekkel, amikor pénz­
ügyi ember volt Magyarország minisz­

terelnöke. Ez nem véletlen.
— A mai légkört alkalmasnak tartja-® az 

önök irói mozgalmának továbbfejlesztésére?
— Egy igazi szellemi mozgalom nem 

spekulálhat arra, hogy a hatalom megértés­
sel, vagy fogházzal jutalmazza-e. Egysze­
rűen azért, mert minden ilyen mozgalom 
lelki öncél:

ha nem belülről fakad, akkor nem 
más, mint politikai dörgölődzés és nem 

Is lehet átütő ereje.
Másszóval: meggyőződés a fanatizmus ha­
táráig. Most olvasom egv modern kínai 
bölcselő, Lin Yutang nagyon érdekes köny­
vét, amelyben azt Írja, hogy a fanatizmus 
semmi más, mint: mosolynélküli álmok. A 
mai kor magyar irói megtanultak álmodni 
és elfelejtettek — mosolyogni.

Bárót! Zoltán

ara
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ÉRTÉKES NEMESGÁZ VAN BENNE. 
EZÉRT GAZDASÁGOSABBAN VILÁGIT^

H A  E L H A S Z N Á L T A *

Nagy árviz pusztít 
Délfranciaországban

Párizs, szeptember II.
Dél-Franclaországban, főleg Montpellier kör­

nyékén az utóbbi napok nagy esőzései árvizeket 
idéztek elő. A felhőszakadás és jégverés a sző­
lőkben nagy pusztítást vitt véghez. Montpellier 
utcái valóságos patakokká változtak. Az árvíz

nagy területeket borított el és benyomott a
Bordeaux és Ventimiglia között húzódó vaa- 

nti alagútba is,
Qgyhogy > vasúti forgalom ezen az útszakaszon 
megbénult. Több ember a vízbe fulladt.

x Csendre, figyelemre, hallgatásra bit ax Orion-ridlő 
uj Jelképe, a komoly, néma, fülelő férfifej. Minden el­
csendesül, ha Orion-rádió megszólal, a nagyvilág éló 
hangja, maga a lüktető élet. Annyi művészi produkciót, 
izgalmas hirt. szirtes közvetítést jelent ax Orion-rádiók 
élethü és tökéletes világvétele, hogy olyan áhítattal hal- 
gatja ax igazi hozzáértő, mint a rabokon és plakátokon 
ábrázolt, értelemtől és figyelemtől sugárzó férfiarc; mert 
ax Orion-rádió a nemes zene és tiszta sxó rádiója,. .

3 k o m o ly - je le !
Alkalm atlan m osószerek  h a szn á la tá n á l 
m e s z s z a p p a n  k ép ződ ik ,, arn ica  hajat 
sz ü r k e  f á t y o l  m ó d já r a  ellep i.*  O lyan  
lesz , mintha p o r o s  vo ln a . ^Term észetes 
fényét e lveszti, a  h a j r u g a lm a s s á g a ,  
la jlék on ysága  lecsökken, a  haj eltom pul. 

S zappanm entes h ajáp o lás kell a  hajnak l
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A ROTHERMERE-LAPOK híres társa­
dalmi riportere, lord Donegal, aki a Daily 
Mailben egyebek közt az ottani tNemfon- 
tost* írja, Budapestre érkezett. Előzőleg 
Albániában töltött néhány napot, ahol 
Zoyu királlyal és feleségével, Apponyi Ge 
raldincval csinált interjút, Budapestről pe­
dig valószínűleg Becsbe utazik néhány 
napra, szintén lapügyben. Természetesen a 
magyar fővárosból is küldött cikket lap­
jának.

A LEGUTÓBBI NAPOKBAN gyakran lát­
ható az árvaszéken gróf Degenfeld Miklós- 
né Harkányi Ilona bárónőt, dr Kovács 
Béla ügyvédnek, az Ügyvédi Kamara elnö­
kének kíséretében. Vasárnap délelőtt a II. 
kér. elöljáróságon jelent meg a bárónő dr. 
Kovács Bélának, szintén ügyvéd fia kísére­
tében. Ez alkalommal feltűnés elkerülése 
végett nem használták a bárónő mindenki 
által jólismert Buick-kocsiját, amely mos­
tanában gyakran áll a városháza előtt. A 
bárónő úgyszólván mindennapos hivatalos 
utjai mögött egy érdekes családi háborúság 
húzódik meg.

MEGKEZDŐDTEK az előkészitő tárgya­
lások a világ legelső női pilótatalálkozójá- 
nak megszervezésére. Az előkészitő bizott­
ság előkelő külföldi tagjai, köztük Mrs. 
Lindbergh, egyöntetűen Magyarországot 
választották és igy Budapest üdvözölheti 
elsőnek a világ női pilótáinak érdekes gyü­
lekezetét. Az csak természetes, hogy a gé­
peket kizárólag hölgyek vezethetik ezen az 
utón, sőt utas is csak egész kivételes eset­
ben lehet férfi. Férj, sőt vőlegény azonban 
semmiesetre sem utazhat hölgye gépén.

*
MINDEN HÉTRE jut legalább egy holly­

woodi vendég: csütörtökön érkezett Pestre 
Mr. Lonnie d’Orsay amerikai producer. 
Legutoljára két év előtt járt nálunk, egyik 
filmje számára készített a pesti utcákon 
külső felvételeket. Most hosszabb ideig ma­
rad. szabadsága egy részét Budapesten 
tölti.

TAVALY NYÁRON kezdődött az a ro­
mantikus szerelem, amelynek utolsó feje­
zete most játszódott le az egyik svájci 
magaslati üdülő kis kápolnájában. A tör­
ténet hősei (hogy kik, nem fontos) egy 
túrán ismerkedtek meg, a barátságból lán­
goló szerelem lett s a fiatalok elhatároz­
ták, hogy megismerkedésük első évfordu­
lóján annak a svájci falucskának a tem­
plomában esküsznek meg, ahol annakide­
jén először látták meg egymást. Minden 
programszerűen történt, az ismerősök már 
várták őket, s később meghatottan nézték 
a barátok, amikor a harmonium halk mu­
zsikája közben a fiatalok letérdeltek a pap 
előtt. .4 meghatottságot azonban váratlan 
derültség váltotta fel: a násznép ugyanis a 
térdelő fiatalok cipőjén érdekes dolgot fe­
dezett fel. Nevezetesen úgy a férfi, m int a 
leány cipője talpán —  ugyanaz a szoba­
szám vo lt. .  i

V
NAGYSZERŰEN mulattunk a Bristol 

Borban. Csákváryék remekeltek.
★

ELVÁLIK EGYMÁSTÓL a világ egyik 
leghíresebb karikaturista párja: Dezső és 
Kelen. A két magyar rajzoló főként a Nép- 
szövetség politikai világ nagyságait tűzte 
előszeretettel ceruzahegyre, ezek a karika­
túrák úgyszólván a világ összes lapjaiban 
megjelentek. Dezső Alajos, akinek Derzsó- 
val szignált rajzai az egész világon ismer­
tek, most Amerikába utazik, az egyik csi- 
kágói mamutlap szerződtette karikaturistá­
nak. Néhány napra hazautazott szüleihez 
Bajára, szeptember második felében azon­
ban már hajóra száll. Hires kollégája és 
társa, Kelen Európában marad, mint né­
hány londoni újság rajzolója.

*
A NŐI DIVAT várakozástól izgalmas 

heteiben az elsők között ma mutat be 
Paulette. Előzetes inspekció után máris 
közölhetjük, hogy a mai, sokszoros tul- 
diszitelt divatot szerencsésen oldotta meg 
és minden alkalomra viselhetően hozza ki. 
Azok a jólöltözködő, finomizlésü asszo­
nyok, akikből vevőköre eddig is állt, most 
sokkal hamarabb választhatnak majd, lé­
vén az uj kollekció az eddiginél jóval na­
gyobb és változatosabb.

*
AZ EGYIK LEGFIATALABB pesti dizőz, 

Salamon Csöpi egyik napról a másikra vá­
ratlanul eltűnt Pestről. Rózsaszínű roman­
tikus történet van az <eltűnést mögött: a 
fiatal pesti lány néhány héttel ezelőtt meg­
ismerkedett eg# Pesten vendégeskedő fran­
cia úrral, Monsieur de Hauke-val, aki Bu­
dapesten szórakozott magyar barátaival. 
Salamon Csöpit meglátni és megszeretni 
pillanat müve volt és a hét végén már az 
ifjú pár el is indult Páris felé. Egyelőre 
nincs tovább.

★
<1T»-NEK NEVEZIK az amerikaiak azt a 

megnevezheteten valamit, ami megkülön­
böztet valakit a többiektől, ami utánozha­
tatlan, hamisíthatatlan és abszolút egyéni. 
Ilyen *IT* van Bátkay Márta song-előadá­
sában. amelyneek már hatalmas közönsége 
van Budapesten. A legamerikaibb magyar 
dizőz a jövő vasárnap a Zeneakadémián 
jazz-hangversenyt rendez, amelyen néger 
spirituálétól kezdve a legfrissebb amerikai 
jazz-uido’-sá'.iy előadja hatalmas reper­
toárját.

Az amerikai újságok hirdetésrovatá­
ban a divatszalonok ruhatervezőt, sza­
bászt és költőt keresnek. Rájöttem, mire 
kell a költő. Nemrég egy sikeres szín­
padi szerző felháborodottan panaszolta, 
hogy az amerikai irodalmi ügynöksége 
az egyik divatáruház konfekcióosztályán 
akarja elhelyezni. Arra kérték, küldjön 
be mutatóba pár tucat eredeti „bölcse- 
letet“, ami ha megfelel a tengerentúli 
Ízlésnek, kitűnő keresethez juthat, mert 
újabban a ruhákhoz a hölgyek aforizmá­
kat is vásárolnak. „Y ilágnézetet“. Egy 
divatszalonhoz tartozni, annak a ruháit 
viselni, az Ízlését követni, annyit jelent, 
mint felesküdni a divattulajdonosnő esz­
méjére. A mondain merész nő Schiapa­
relli elveket hirdet és eszerint öltözkö­
dik is, Mainkocher a dámaság pártján 
van, Borea a sport és pajtásság hive, 
Lelong mindenbe belevisz egy kis idea­
lizmust.

Külön politika, nem olyan könnyű ki­
tanulni, melyik képviseli a konzenvativ 
és melyik a haladó szellemet? A külföldi 
divatszalonok tájékoztatásul őszi divat- 
bemutatóik előtt gyönyörű kivitelű köny­
veket küldenek szét, amelyekben szó 
sincs ruhákról, csak nézetekről, „élet- 
programmról“. „A lélekhez öltözköd­
jünk*’ kiáltott fel Gabrielle Chanel. 
Igen tehetséges üzletasszony és már 
éppen veszteni kezdett a népszerűségé­
ből, amikor ez a hatásos mondat megmen­
tette. A legutolsó Vogue-ban ciklámen- 
és biborszinu alapon lila és vörös betűk­
kel 50 aforizmát költött. Az irigyei sze­
rint ezek a világrengető megállapítások 
nem tőle származnak, házi költője nem 
kisebb nagyság, mint maga Cocteau, Coc­
teau — aki kitűnő rajzoló, a színpadi 
díszleteit is maga tervezi — különös ér­
deklődést tanúsít a nők világa iránt, sze­
reti őket öltöztetni, szépíteni. Neki kö­
szönhetjük a legelső és a legszebb imp-

KÉTHÓNAPOS PESTI SEJOUB után el­
utazott Pestről Tascher grófné, aki évekig 
tartó tokiói tartózkodás után hazajött k i­
csit körülnézni. Egyelőre Párisba utazott, 
ott marad néhány hónapig s aztán lehet, 
hogy visszautazik férjével együtt Tokióba.*

HÉTFŐN ESTE Budapestre érkezik a 
legdivatosabb berlini filmsztár, Zarah 
Leander. Filmezni fog Budapesten, a néme­
tek ugyanis elkészítik Herczeg Ferenc Kék 
rókájának filmváltozatát, a főszerepben a 
mélyhangu svéd színésznővel. A külső fel­
vételek egy része Budapesten a Hűvösvölgy­
ben készül, az egyik jelenetben a nézők 
látni fogják a Herczeg-villát is. Zarah 
Leanderrel együtt érkezik a fiatal magyar 
zeneszerző, Fényes Szabolcs is, aki az 
utóbbi hónapokban elválhatatlan kísérője a 
színésznőnek.

BETHLEN ISTVÁN GRÓF középső fia, 
ifjabb Bethlen István gróf Párisba költözik. 
Az a vállalat, amelynél a fiatal gróf dolgo­
zik, Franciaországi képviseletét bízta rá.

4c
ÁLTALÁNOS VÉLEMÉNY, hogy a Geiger- 

szalon őszi és téli kollekciója átütő sikert 
aratott. Ez a siker Gcigcr Pál kitűnő ízlését 
dicséri. *

ISMÉT DIVATOS PESTEN a névtelen 
levél —  ez alkalommal a színházvilágban. 
Az egyelőre még ismeretlen levélírók ki­
szemeltek maguknak néhány divatos szí­
nésznőt. A magánélet rejtelmeitől a poli­
tikáig hetet-havat összehordanak ezekben 
a levelekben, egyik-másik «elmemű» olyan 
elképzelhetetlen mocskos hangú, hogy még 
elolvasni is gusztustalan. Az előkelő magán­
színház legdivatosabb sztárja a favorit, 
különösen őt kedveli ez a névtelen maffia. 
Annyi máris kiderült, hogy a névtelen levél­
író nem 'Anonymus*, hanem tAnongma*.*

FÉLESZTENDÖBE INDIÁBA utazik Hat­
vány Bertalan báró, a kiváló orientalista. 
Szombaton este a Tarjánnál bucsuvacsorát 
rendeztek a tiszteletére a barátai, Hatvány 
Bertalan hétfőn este utazik.★

VASÁRNAP a Nemzetközi Ugyvédunió 
budapesti kongresszusának tagjai, a jól- 
végzett munka után elutaztak a fővárosból. 
A külföldiek egyik csoportja Székesfehér­
várra, másik pedig a Balatonra rándult ki, 
ahol a legjobb hangulatban töltötték a 
vikendet. ★

KITŰNŐ ÖTLETET valósit meg a Moulin 
Rouge. Az elmúlt harminc év leghíresebb 
operettslágereit gyűjtötték össze az uj revü- 
ben, amely pénteken este kerül először a 
közönség elé.
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rimémintákat is. Mme. Chanel meglehe­
tősen banális szavaiban seholsem tudok 
ráakadni Cocteau szellemére, valószínű­
leg igyekezett alkalmazkodni a divat­
hölgyek nivójához. Az egyik mondását 
azért egy szép ruhával elfogadhatjuk: 
„Jól öltözködni micsoda tudományi A 
szépség mily hatalmas fegyver! A sze­
rénység mily nagy elegancia!’4

Hát nem furcsa, hogy még nemrégen 
az emberek Goethe, Voltaire, Nietzsche, 
Schoppenhauer aforizmákat gyűjtöttek, 
most pedig a nők az uj őszi kosztümhöz 
Pateuval varratják a lelkihangulatukat 
is. Mi ez? Megalkuvás a szellemi életben, 
igény az Öltözködésben? A kevesebb- 
pénzű hölgy a szeréiaruhához természe­
tesen csak tucatszellemességet vásárolhat, 
olyant, amit aztán a szalon lekopiroz 
még másik ötvennek. A komoly gazda­
gok az aforizmák jogát is megveszik, a 
saját lelkűkre szahatják. Ha a divat- 
hölgy könnyelmű, akkor az aforizmát a 
ruhával együtt csak egyetlenegyszer v i­
seli. Másnap odaajándékozza a komorná- 
jának, had szédítse az az ndvarlóját 
Mme. Chanel toilettjében a megunt afo­
rizmával . . ,

A divatra gondolni azért ju tott 
eszembe, mert itt az ősz, Pesten is meg­
kezdődtek a divatbemutatók, reggelen­
ként egész halom meghívót kapunk. Min­
denki nyugtalan, az emberek este nem 
mernek elaludni, félnek, hogy mire éb­
rednek? És a nők, a kedvesek, zavarta­
lanul ülnek a divatszalonok fotelljein 
és kitágult szemmel nézik a modelleket. 
Annyian vannak, nem győzik hova ül­
tetni őket. De nem szabad haragndni rá­
juk. ők  optimisták. Néha felsóhajtanak: 
„Tudom, nem lesz alkalom v ise ln i...  
A férjem ideggörcsökben fekszik . .  * Azt 
mondja, egész télen nem megyünk se­
hova . . .  De azért én mégis megrende­
lem ezt a bordó bársony nagyestélyit. .  , 
H á th a .,.? !“

........

EMBER LEGYEN a talpán, aki a Beszkárt 
legfrissebb tarifatervezetén kiismeri magát. 
Az állomásonkint dráguló kisszakasztól 
kezdve a büntetőjegyekig, minden egyes uj 
intézkedés méltó csodálkozást és feltűnést 
kelt. Nagyon szép és érdekesnek ígérkező 
újítás például a páratlan számmal végződő 
jegyár. Lennének 15, 21 és 31 filléres je­
gyek. Remek "szociális* elgondolás a 33 szá­
zalékkal csökkentett áru jegy váltására jo­
gosító igazolvány, melynek ára 1 pengő, és 
amelyet azok az OTI és MAPI tagok kaphat­
ják, akiknek havi jövedelme nem haladja 
meg a 300 pengőt. Szóval a villamosjegy 
váltáshoz ezután vagyoni bizonyítvány is 
szükséges. Naptárreformot is tartalmaz a 
tarifareform: Beszkártcknál a hét ezentúl 
csak hat napból áll, —  vasárnap nem szá­
mit. Nem tudjuk, életbelép-e ez a tarifare­
form, de félünk, hogy igen. Credo, quia 
absurdum. mondta egy régi szofista bölcs. 
Hiszem, mivel lehete tlen ...

*
A 'H ÉT LEGKEDVESEBB ÍRÁSA* címet 

azt hisszük, hors concours Babay József 
„Telefonpremier"-je nyerte el. Szinte láttuk 
magunk előtt a kedves falusi nénikét, amint 
izgalommal hallgatta a nagyvárosba sza­
kadt fiú meghatott hangját. Kezeit csókol­
juk, kedves Babay néni és kérjük, hogy ne 
mérgelődjön: mikor Magával beszélgetett a 
fia, nem volt nő mellette. Akkor csak egyet­
len nő létezett a számára: a mama, aki 
ekkor beszélt életében először te le fo n o n ...

★

A BUDAPESTI KÖZÖNSÉG kedvenc va­
csorázóhelye az Irányi utcai <Ludláb ki­
rályné* téli helyisége ragyogóan átalakítva 
megnyílt. A publikum örömmel üdvözölte 
az uj környezetben a Ludlábkirályné hires 
ételspecialitásait.

*
EGY HÉTIG PESTEN vendégeskedett ar 

angol politikai élet egyik legismertebb ét 
legagilisabb hölgytagja, Hon. Miss Quintin 
Hogg, az angol titkostanács elnökének, 
lord Halishamnek a menye. Az előkelő 
dáma fiatal kora ellenére már évek óta 
szerepet játszik az angol politikai életben, 
jelenleg is középeurópai fővárosokban a 
legbefolyásosabb politikusokkal tárgyal 
Hosszabb ideig akart nálunk maradni, 
szombaton azonban táviratilag hazahívták 
Londonba.

*.
KÉT tSRÁC* didergett vasárnap reggel 

az uszodában a metsző-hideg Duna vizé­
ben, ahol rajtuk kívül egy lélek sem volt.

—  Hideg ez a v íz . . .  —  vacogta az egyik 
szilvakék ajkkal.

—  De’ még milyent —  kontrázott a má­
sik. —  El sem jöttem volna, ha a mamám  
meg nem tiltja . . .

(V. J.>

Svábhegyi
Szanatórium

ŐSZI UTÓKURÁK
UTÓSAISON ÁRAK 
TELEFON: 165-447

SZ É L  _  ZÁ PO R ESÖ K

Budapesten vasárnap délben a hőmérséklet 
17 Celaius-fok, a tengerszintre átszámított lég­
nyomás 761 mm, gyengén emelkedő Irányzata.

Várható Időjárás a következő 24 órára: Az 
erős nyugati, északnyugati szél a Tiszántúlra is 
átterjed, a Dunántúl estére már gyengül. Át­
vonuló felhőzet, többizben kisebb záporeső, ke­
leten esetleg zivatar. A hőmérséklet keleten 
csökken, nyugaton m ár alig változik.

— Franco kitüntetést küldött Göringnek. 
Nümberyből táviratozzák: Espinosa de los 
Monteros tábo rnok  szom baton Franco tá­
bornok megbízásából Gőring vezértábor­
nagynak á tn y ú jto tta  a legmagasabb spanyol 
kitüntetést, a XIV. században alapított és 
Franco tábo rnok tó l ú jra  életre hívott Vörös 
Ngil-rend jelvényeit.

— Fényes nappal kifosztották egy ékszerész 
kirakatát. Izgalmas betörőüldözésnek volt szín­
helye vasárnap reggel a Király-utca. Két fiatal 
ember fényes nappal felfeszilette Wcisz János 
ékszerész kirakatát, de mielőtt még zsákmány­
hoz juthattak volna, a járókelők észrevették a 
betörést és nagy hajsza után elfogták a betörő­
ket, névszerint Pácser Ferenc cipészsegédet és 
Andrik János napszámost. Átadták őket a rend­
őrségnek.

— Gombamérgezésben meghalt Rónay 
rendőrtanácsos özvegye. Rónay Mihály rend­
őrtanácsos özvegye, akit remetekerlvárcsi 
lakásáról nemrégiben szállítottak be gomba- 
mérgezés tüneteivel az Uj Szent János-kór- 
házba, vasárnap meghalt.

— Eltaposott a rendőr lova egy magán- 
tisztviselőt. V asárnap  délu tán  az Vilöi-uti 
Ferencvárosi fu tballpá lya  e lö lt az egyik 
szolgálatot teljesítő  lovasrendőr lova fclbá.e 
Spur Rudolf éves magántisztviselőt. A
szerencsétlen ember elesett és a rendőr meg­
vadult lova rátaposott. Spur súlyosan meg­
sebesült. A m entők  a Szent István-kórbázba 
szállíto tták . A különös szerencsétlenség 
ügyében a  vizsgálat m egindult.

— Hármas bicskázás a mulatság után. Szom­
bat éjszaka a Jász-utca 22. számú házban levő 
vendéglő előtt Jurcsik Lajos és Pupucz József 
gyárimunkások összeszólalkoztak egy fiatalem­
berrel. akivel előzőleg a vendéglőben együtt 
iddogáltak. A szóváltás hevében bicskák kerül­
tek elő és mindhárman úgy összeszurkálták 
egymást, hogy a mentők a Rókus-kőrházha 
szállították őket. A harm adik fiatalember sze­
mélyazonosságát még nem sikerült megállapí­
tani.

— Pythia Eskü-tér 1. szám alatti szalonjá­
nak minden héten van néhány érdekes ven­
dége. Az egyik frappáns analízisét az elmúlt 
napokban külön futárral küldték egy külföl­
dön tartózkodó magyar politikus után.

— Takarékos háziasszony gázzal főz! Mind­
össze 6—7 fillérbe került egy-egy négyszemé­
lyes ebéd megfőzése az őszi Lakberendezés’ 
Vásáron. Ezt a takarékosságot otthon is könv- 
nyen megvalósíthatja minden háziasszony, ha 
a jótanácsot követi: takarékos háziasszony gáz­
zal főz A Gázmüvek minden kedden és pénte­
ken délután 5 órakor tart előadást a VI., Vil­
mos császár-ut 3. I. bemutatóhelyiségekben. A 
nyári szünet után az első előadás szeptember 
16-án, pénteken lesz. Belépődíj nincs, ruhatár, 
kóstoló díjtalan.

x Zöldhelyi Anna a Tabán Bárban! A Király Síirbéz 
és Erdély színpadjainak kedvenc primadonnája vendég­
szerepel esténként, megérdemelt sikert aratva a Dőb- 
rentei-téri Tabán Bárban.

x A „Szatyor*4 ax nem egy kosár, hanem egy kedvei 
kis budai bár, ahová az úri közönség táncolni jár.

x Hideg telet jósolnak. Már most szerezze be a legol­
csóbb és kényelmes íülést biztosító „Gy«ngykilyhét“. 
Gyártja a Magyar Badiátorgvár Rt. Mintaterem And- 
rássy-ut 13. Vaskereskedőknél kapható.

O O N  K A K A Ó
és csokoládé világmárka 

—— ———----------
Kispest legmagasabb helyén, Szigligcti-u. 42. sz.

«ö,é.emia« eladó ház 4 szoba,
felszerelt fürdőszoba, angol WC-vel, konyha, 
kamra, pince, zárt üveges veranda, mosókonyha, 
motorkerékpár-garage és külön nagy udvari 
szoba-konyha, kamra és hozzá külön WC. Min­
den helyiségben megfelelő villany, gáz és víz­
vezeték bevezetve, 14 termő gyümölcsfa.
Ara 14.000.— pengő, 11.000.— pengővel átvehető
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UJ É L E T  FELÉ
(V. E.) A kaposvári beszéd egy héttel ez­

előtt hangzott el, de még ma is erőteljes, 
tiszta és világos a visszhang, amelyet keltett. 
Kétségtelen, hogy ebben igen nagy része 
van annak a lényegbe és életbe vágó újdon­
ságnak, hogy a miniszterelnök nem program- 
beszédet tartott, hanem seregszemlét. Még 
pedig a máris megvalósított és a legerőtel­
jesebb tempóban megvalósítás alatt álló 
alkotásoknak olyan népes serege felett, ami­
lyennel a politika mindezideig nemigen ké­
nyeztette cl a magyar közvéleményt.

Nagy és sorsdöntő meglepetés volt Imrédy 
Béla beszéde, amelyet jobb kifejezés hijján 
lehet csak beszédnek nevezni, mert az nem  
szavak és szólamok retorikai készséggel be­
széddé kovácsolt légvára volt, hanem tett, 
cselekedet: a magyar közéletben példátlanul 
bátor cselekedet. Nyugodt és fellebbezhelet- 
len gesztussal nyúlt bele a miniszterelnök a 
magyar élet legkényesebb problémáiba: a 
nagybirtoktól a nagytőkéig, a klikkektől a 
politikai pártokig rátapintott a dolgok ele­
venjére és ami előtte senkinek nem sike­
rült: köddé, párává foszlatta ezt a néhány 
konok, időtálló babonát, azt a tucatnyi ta­
but, amelyhez eddig senki nem mert hozzá­
nyúlni és amely a magyar népmilliókat le­
marasztalta a szociális fejlődés mindenütt 
másutt természetes haladásában.

A szociális megsegítés, a társadalmi réte­
gek helyzetének és jövedelmének nivellálása: 
ez volt a kaposvári beszéd vezérgondolata. 
Nem kenyerünk a visszafelé jóslás, de itt 
annyira kézenfekvő és önmagától adódik az 
alkalom, hogy nem lehet kitérni előle. Ha 
a kaposvári szellem közvetlenül a háború 
után, húsz esztendővel ezelőtt telitette volna 
meg bátor és jószándéku kezdeményezéssel 
a magyar közéletet, akkor ma egy egészsé­
gesen kiegyensúlyozott magyar társadalom 
örvendezhetne nemzeti szuverénitásunk 
visszanyerésének. Akkor ma nem lenne 
szükség korlátokra, levezető zsilipekre, 
amelyek igen érzékenyen és erőteljesen tere­
lik az életet „a társadalmi és gazdasági 
egyensúly helyreállítása" felé. És az Imrédy 
program átütő ereje éppen abban van, hogy 
kétségtelen és biztos reményt nyújt arra, 
hogy „a XX. századnak ez a nagy magyar 
csodája", ez a nemes, szentistváni értelem­
ben vett „forradalom" végre meghozza azt a 
külső erőt és belső jólétet, amely tökélete­
sen, száz százalékig helyreállítja ennek a 
szabadságszerető népnek legfőbb éltető ele­
mét, évezredes államalkotó és fenntartó ere­
jének éltető fluidumát: a szabadságot. A 
korlátok közé nem szorított, feltétlen sza­
badságot, mert hiszen megvan itt nálunk a 
veleszületett természetes korlát, amely a 
szabadságot elválasztja a szabadosságtól, ez 
p- dig az örökké igaz valóság: a nagyszerű 
magyar józanság.

Erről a magyar józanságról rengeteget 
beszéltek, szónokoltak: egész politikai ge­
nerációk éltek belőle, sőt gyakran vissza­
éltek vele. Ennek ellenére nem sikerült frá­
zissá koptatni, mert éppen most, a kapos­
vári beszéd után érezzük ennek a józanság­
nak friss, virágzó életerejét. Az Imrédy ál­
tal bejelentett alkotások hosszú sora mu­
talja a legpregnánsabban, hogy m i minden 
hiányzott itt eddig, milyen messze voltunk 
a napos oldaltól. És ha a pozitívumok éles 
reflektorfényében nézzük a negatívumok 
sivár sokaságát, áldanunk kell azt a józan­
ságot, amely arra intette népünket, hogy fel 
ne üljön demagógoknak és szélsőséges jel­
szavaknak.

Honvédelmünk korszerű fejlesztése, a 
család megvédése, a gyermek megbecsülése, 
a munka igaz mérték szerint való jutalm a­
zása, a nincstelenek ellátása és földhöz-ház- 
hoz juttatása; mindez pedig nem Ígéret for­
májában, hanem részint befejezett tényék­
ként, részint már terebélyesedő akciókban: 
olyan fordulat a magyar életben, aminőre 
kevés és ritka példa akad történelmünkben.

Végül, de elsősorban, amikor ezt a józan, 
építő és élet-adó programot nézzük, erőnek 
erejével szót és nyilvánosságot kér a kritika. 
A kritika azzal a meddő múlttal szemben, 
amely szerencsétlen félrefogással nem tudott 
mihez fogni tekintélyes és kombattáns kül­
földi kölcsönök százmillióival. Ezek a horri­
bilis összegek, ahelyett, hogy belefolytak 
volna az élet meleg vérkeringésébe, bele­
dermedtek luxuriőz építkezések hideg és ri­
deg holt-köveibe. Valami baljós végzet ne­
hezedett a háború utáni Magyarország min­
den nagyszabásúnak beharangozott kon­
cepciójára. A töméntelen milliókkal meg­
segített nagybirtokok még inkább megmere­
vítették a volt egészségtelen állapotokat: 
megállt a föld forgalma, a nyolcmillióról ki­
lencmillióra szaporodott magyarságnak nem 
jutott hely a Nap alatt. Agrárjellegünk ki- 
domboritása jegyében egyre-másra történ­
tek költséges intézkedések, amelyek végül is 
odavezettek, hogy éppen akkor, amikor 
bedugultak a pénzforrások, "védettséggel* 
kellett szanálni, talpraállítani az eladóso­
dott gazdatársadalmat.

A szociális gondolat fel nem ismerése an- 
toál érthetetlenebb volt, mert hiszen e tekin­

tetben ottjárt előttünk példaadásával az 
egész müveit nyugat. A múltnak ez a szel­
lemidézése nem egészen terméketlen szó- 
fecsérlés: hisszük és reméljük, hogy a kis- 
hiliiek — akik mindig akadnak —, épp eb­
ből a szembeállításból, a meddő múltnak, 
a termékeny jelennek és a reményteljes 
jövőnek egymásmellé vetítéséből megértik,

— — ■-------------- — ----------- .-----------------------------------------------------

Vakmerő rablási kísérlet történt 
vasárnap egy Krisztina-téri 

dohányttt^dÉben
A járókelők elfogták a rablót, akiben a rend­
őrség a budai bankrablás tettesét gyanítja

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Vasárnap reggel a Krisztina-tér 9. számú 

házban levő dohánytőzsdébe egy cigánykül- 
sejü nő állított be. Gilly Gabriella, a dohány­
tőzsde tulajdonosnöje szolgálta ki a vásár­
lót, aki a kirakatba kitett pipák ára felől ér­
deklődött. Gilly Gabriella a kirakathoz ve­
zette a vevőt, de mert közben újabb vásárlók 
érkeztek az üzletbe, otthagyta és a pulthoz 
ment. A cigánykülsejü nő sokáig válogatott 
a kirakatba kitett pipák között. Amikor a 
dohánytőzsde egy pillanatra kiürült, az utcá­
ról egy 40 év körüli férfi lépett az üzletbe és 
cigarettát kért. Mielőtt a trafikosnő a kért 
cigarettát kiszolgáltathatta volna, ismét ve­
vők érkeztek. A férfi ekkor udvariasan hát­
ralépett.

—  Tessék csak kiszolgálni! —  mondta. — 
Én ráérek.

Megvárta, amig a közben érkezett összes 
vevők eltávoznak az üzletből és amikor a 
trafikosnőn kívül már csak a pipák közt vá­
logató cigánylány maradt bent,

hirtelen ugrással a pultnál termett, Gilly
Gabriellát félrelökte, biztos mozdulattal 
benyúlt a fiókba és onnan 80 pengő pa­
pírpénzt, valamint egy kis zsák apró­

pénzt ragadott ki.
Aztán menekülni akart. Az utcára azonban 
már nem tudott simán kijutni, mert ebben a 
pillanatban a trafikosnő rokona, Schinabrl 
Irma lépett az üzletbe. A rabló beleütközött.

Schínabel Irma egy pillanat alatt felfogta a 
helyzetet és bátran elkapta a menekülni 
igyekvő rabló nyakát. A férfi azonban egy 
ökölcsapással leteritctte és kiugrott az ajtón. 
A leütött nő hamarosan magához tért, Gilly 
Gabriellával együtt kirohant az utcára és se­
gítségért kiabálva rohanni kezdett a futva 
menekülő rabló után.

A járókelők a nők segítségére siettek és 
csakhamar sikerült a rablót elfogn.

Mire visszatértek a dohánytőzsdéhez, a ci- 
ganykiilsejü nő, aki a rablási jelenet folya­
mán Is az üzletben tartózkodott, eltűnt.

A trafikosnő rendőrt hivott. Az elfogott 
rablót megkötözve szállították be a főkapi­
tányságra. Kihallgatása folyamán megállapí­
tották, hogy Balog Sándornak hívják, 42 
éves, többszörösen büntetett cigányzenész. 
Kiderült az is, hogy

sikkasztásért m ár háromévi fegyházbün­
tetést töltött ki és jelenleg újabb kétévi 
börtönbüntetését kitöltendő, az ügyész­
ség körözőlevelet adott ki ellene és ezen­

felül is rendőri felügyelet alatt áll.
Balog Sándor néhány percig tagadni igye­

kezett, de tettenérése oly nyilvánvaló volt 
hogy beismerte a rablási kísérletet. Elmon­
dotta, hogy a dohánytőzsdébe érve, szándé­
kosan várt addig, amig újabb vevők érkez­
nek, hogv azokat udvariasan maga elé en­
gedve időközben pontosan megállapíthassa,

Évadnyitás 
a V ÍG SZÍN H Á ZB A N

Szombaton, szeptember 17 én először 
a l e g n a g y o b b  newyorki s i k e r

Paul Osborne szinjátéka 
Fordította Zágon István. Főszereplők: 
Somlay Artur, Vaszary Piroska, 
Vágóné, Kormos Márta, Kőmives 
Sándor, Bárdi, Greguss, Mátray,

Justh, Dózsa, Szepes Iván, 
Ungvár Gyuszi

Váltson bérletet a Vígszínházba! 
Négyféle bérlet! Filléres árak!

hogy a kaposvári beszéd végre megterem­
tette a nemzet igazi egységét. Imrédy olyan 
építő munkába fogta a nemzetet, hogy ab­
ban részt kell vennie minden jószándéku, 
tisztafejü, hazáját szerető magyar ember­
nek. Ez a program lebontja a válaszfalakat 
a társadalmi rétegek közt: lehetővé, sőt kí­
vánatossá teszi az együttműködést a mun­
kában, hogy idővel —■ remélhetőleg hama­
rosan — leomoljanak azok a frissen vakolt 
válaszfalak, amelyeket kénytelen szükség­
szerűségből, történelmi hibák és mulasztá­
sok G/íDcnc/z korrekciójának most emelt 
nemzettestünk homogén egységébe a tör­
vényhozás.

hol tartja a trafikosnő a pénzt. A detektívek 
az elrabolt 80 pengőt és a kis zsák apró­
pénzt megtalálták a zsebében.

Már úgy látszott, hogy ezzel le is zárul a 
rablási kísérlet nyomozati része, amikor a 
kihallgatáson szenzációs fordulat történt. 
Az egyik detektív ugyanis észrevette, hogy a 
rabló jobbkeze be van kötve. Hirtelen átvil­
lant agyán, hogy

a szemtanuk egybehangzó állítása sze­
rint a Pesti Hazai Iső Takarékpénztár 
revolveres rablójának is be volt kötve 

a fegyvert tartó jobbkeze.
És amikor Balog Sándor kezéről leszedték 
a kötést, meglepő dolog derült ki: a rabló 
jobbkezének három ujja hiányzik. Gsonka- 
sága azonban régikeletü és igy semmi oka 
se lehetett, hogy kezefejét bekösse.

Balog Sándor tagadta, hogy 6 kővette 
volna el a Fő-utcai revolveres rablómerény­
letet. Időköziién értesítették Török Zoltánt, 
a Pesti Hazai fiókigazgatóját és szembesítet­
ték Balog Sándorral.

Az Igazgató felismerni vélte Balogban a 
bankrablót, de ezt nem merte határo­

zottan állítani.

A 6 csiszolt vizespoha­
rat az 1-literes kancsóval 
együtt feltétlenül meg kell 
vennie, oly olcsó az ára P

(1 ’/i literes kancsóval P 1.90)

r°
CORVIN
* J Ó  MINŐSEGEK ABUHÁ U

* ------  -

A rendőrség most hétfőre beidézte Nagy Já* 
nos bankaltiszlet, Sárik István cipészmes- 
tért és Nagy János postaaltisztet, a budai 
bankrablás szemtanúit. A rendőrségnek Tö­
rök igazgató ingadozó vallomása ellenére is

az a véleménye, hogy Balog Sándorban 
végre sikerült a sokat keresett bank­

rablót elfogni.

Balogot kihallgatása után letartóztatták, azt 
a nőt pedig, aki eltűnt a trafikból és minden 
valószínűség szerint a rabló tettestársa volt, 
keresik.
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H O S S Z Ú  Z A K Ó K  
KER EK TETEJŰ K A L A P O K  
FELFÚJHATÓ P ILÓ TA R U H Á K

\ Ö !  S L E M M E E  A  F É ltF I S U V A T  KOSIÉI.

I R T A  É S  R A J Z O L T A :  L U K Á C S  K L Á R

A REGGELI ÚJSÁG KÖZGAZDASÁGA

N a g y  h a rc  várható a Gabona 
J  exportőrök Egyesületének hétfőn

tartandó tisztújító közgyűlésén
London, szeptember hó. 

Londonban lenni és nem látni a férfidivatot, 
körülbelül olyan, mint Rómában lenni és nem 
látni a pápát. A női divat notórius tudósítója 

kénytelen tehát ideig­
lenesen szakmát 
toztatni

vál­
ás a férfi­

divatról írni.
Dorchester Hotel, flue 

o’clock tea. A zsúfolt 
teremben nádszálkar- 
csu nők magasrafésült 
frizurával —  hopl most 
nem róluk irok. Kár. 
Pedig olyan szépek, 
így tehát nem írom 
le Claudette Colbert 
ruháját sem, hanem 
inkább táncosáét, lord 
Pearce-ét, az idei ep- 
somi derby győztes 
lovának tulajdonosáét, 
aki ma, szakértők sze­
rint, Anglia arbiter 
elegantiaruma. Sötét­
szürke, sajátjában csí­
kozott, diagonálszövésü 
egysoros zakót visel. 
Nyakkendője velurszö- 
vésü, sötétkékkockás, 
inge pedig pasztellkék, 
rávarrott gallérral. (Azt

hiszem, ezt elég szakszerűen Írtam le.) Egyéb­
ként a zakók kilencven százaléka egysoros és 
kétgombos. feltűnően hosszúak és derékbasza- 
bottak. Ennyi körülbelül elég is a délutáni 
férfidivatról.

*

A Ritz étterme a Piccadiily-n. Szinház előtti 
diner. Az egyik sarokasztalnál lord Edén fo­
gyasztja a <lobster»-t. Frakkban. Egyáltalán 
mindenki frakkban van. Ugylátszik az életben 
nem fogom meglátni, milyen egy angol ur 
szmokingja. Ez nagyon elszomorít. A frakkok  
igen hosszúak, hátulról úgy hatnak, mint uszá- 
lyos estélyiruhák, elől viszont egész rövidek, 
derékon jóvaj felüliek. A vakítóan fehér frakk- 
mellények kizárólag egysorosak, szorosan egy­
más mellé tűzött négy gombbal. Az anyaguk 
selyempiké. A gallérok széles szárnynak és na­
gyon magasak. Lehet, hogy az angol urak 
ezért is hordják olyan maga.san a fejüket. A 
frakk fölé utcára erősen testhezálló, kétsoros 
kasmirfelöltőt viselnek, klókkal. Klakkal kérem, 
nem pedig cilinderrel, akár Anthony Edennek, 
akár másnak hívják őket.

Hallottam, hegy férfi-divstrevü is van Lon­
donban. Éppen érdeklődni akarok a Dorches­
ter portásától, amikor ő a hallban ülő három 
urra m utat és halkan referál: Az egyik ur az 
Andersen Shoppers, a másik Kilgoiver & French 
cégtulajdonosa, London két első divatdiktá­
tora,, a  harmadik pedig Mr. Deutsch (Buda­
pest). A szokásos how do you do-k után 
megtudom, hogy éppen a Dorland Hallban tar­
tandó férfidivatbemutatóra készülnek. Szeren­
csém van. Velük megyek.

Nem kevesebb, mint három diktátorral vonu­
lok  végig a Dorland Hall bemutatótermében. 
Hatalmas vitrinekben az angol cégek legújabb 

kreációi. Az urak 
szerint a  legna­
gyobb meglepetés 
Lock & Co. ka­
lap újdonsága, a 
s country hat», 

Londonban most 
éppen olyan di­
vat, mint tavaly

az Eden-kalap 
volt. Éppen ezért

ham ar lerajzolom, nehogy. Isten őrizz, Pesten 
valaki másfélét viseljen. (Nevezhetném röviden
Kerek Ferkó kalapnak is). Vigyázat, nagyon
fontos: csak sportra és délelőttre viselik. 
Egyébként itt Edén továbbra is tartja  m agát. . .  
Egy másik vitrinben nyakkendö-shozo. Sötét­
kék és sötétbordó színek. Az urak egyike 
megmagyarázza, hogy az anyagjuk nem uj, 
negyven-ötven évvel ezelőtt ebből készültek a 
hires Lavallier-nyakkendők. De kezdődik a be­
mutató. Mintegy öt-hatszáz főnyi publikum 
a világ minden részéből idesereglett szakembe­
rekből, a  Gent Outfitter Association (ilyen is

van!) tagjaiból áll. (Mr. Deutsch elköszön, s a 
másik két ur gondjaira biz. Ugylátszik bokros 
teendői vannak, ö  ugyanis, mint kiderül, az 
Association aielnöke).

*
Filmsztártermetü ifjak — férfl-manekenek, 

— mutatják be a férfidivatot. (Fizetésük heti 
10 font!) Először a
Simpson-cég vonul 
fel a hires tD akst 
golfnadrágokkal. Itt 
semmin sem illik 
csodálkozni, de ez 
a golfnadrág ugyan 
speciálisan szabott, 
de mégis rendes 

hosszú szürke fla- 
nellnadrág. Amit ná­
lunk golfnadrágnak 
neveznek, azt ango­
lok csak vadászat­
hoz meg turisztiká­
hoz viselik. Ezután 
Sholty’s —  a férfi­
divat Lelong-ja. — 
egysoros, csikós fla- 
nellruhát mutat be.
Ilyet láttam előző 
napon lord Pearce-n.
És végre mégis meglátom a kétsoros szmokin­
got is, Kilgower & French-cég kiállításában. 
Olyan, mint a tavalyi, csak rávarrott galléru, 
könnyű fehér selyeminggel viselik. És most 
megpillantom a Ritzben látott frakkok eredeti 
modelljét. A szpiker bemondása szerint — és 
megint csodálkozom — Made by Deutsch, 
Budapest. Azután még rengeteg vadászó és ha­
lászó ruha következik, ami ott mind rémfon­
tos, mert az angolok sokat halásznak — de 
sohasem a zavarosban.

A bemutató szenzációja mégis egy speciális 
pilótaruha. (Itt most egy kis figyelmet kérek.) 
A pilóta elől megránt egy zsinórt, mire hátul 
kinyílik a ruhába beleszabott ejtőernyő. De ez 
még nem minden. Elől egy gáztartály van a 
ruhába építve. Ha a pilóta vízbe esik, a gáz a 
ruhában levő gumiballonba töltődik és a sze­
rencsétlent napokig fenntartja a vizen. Uraim! 
Erre legkomolyabban felhívom szives figyel­
müket. Talán a jövő szezonban még szüksé­
gük lehet rá, hogy — a felszínen tarthassák 
magukat.

—  Ma és holnap kedden d. n. ő órakor tartja 
a megszokottnál is gazdagabb divatbemutatóját 
Sputzné, Kigyó-utca 2, amelyre nb. vevőit ez­
úton is meghívja.

—  Dr. László Istvánné külföldi útjáról ha'za- 
érkezve, eredeti párisi modelljeinek bemutatá­
sát, Ferenciek-tere 3. alatti szalonjában, régi 
előkelő vevőközönségének osztatlan tetszése 
mellett megkezdette.

—  Párisi anziksz érkezett a Nemfontosnak: 
Hogy a tuikorai őszies időjárás mellett a pesti 
hölgyek ne szenvedjenek hiányt —  a hét elején 
repülőgépen érkeznek Pestre Molyneux, Suzy, 
Rose Descat és még sok hires párisi divatcég 
legújabb kalapmodelljei a Vigadó-utcai Rama- 
seder-cég agilis tulajdonosnőjével.

— Soha nem jellemezte az őszi divatot a szí­
neknek olyan tobzódása, mint az idén, ennek 
dacára a László és Fekete divatháza (IV., Petőfi 
Sándor-utca 14—16, évtizedek óta országosan 
elismert legnagyobb szövetválasztékával min­
denben a párisi divatirányhoz igazodik és rak­
tárán mind megtalálhatók a legszebb nőiszövet, 
selyem- és bársonykülönlegességek, amelyek 
igen mérsékelt áron szerezhetők be és azokat 
László és Fekete minden vételkényszer nélkül, 
a legnagyobb készséggel mutatja be.

Egyéni
b á rm ik o r  megkezdhető 

és hosszabbítható
12 vagy 21 napos

Svájci
Jugoszláviai 
Olaszországi 
Görögországi

kedvezményes u ta z á s i
lehetőségek

Felvilágosítás és prospektus d. e. 9 -2 - ig  a „Reggeli Újságnál" Bpest'V, Bank-utca 4.

A Gabonaexportőrök Egyesületében fennállása 
óta szinte hagyományossá vált, hogy a termés- 
kampány kezdetekor, amikor az exportkvóta fel­
osztása aktuálissá válik, válsághírek terjednek 
el, mert egyes tagok természetesen nincsenek 
megelégedve a nekik  kiutalt mennyiséggel. Ezek 
az úgynevezett válságok intern intéződtek el, az 
elégedetlenek rendszerint egy kis korrigálást 
kaptak és ezzel a válság el is múlt. Az idei 
kampány kezdetekor ez a jelenség megismétlő­
dött, de most már túlnőtt az egyesület keretein. 
A nagy nyilvánosság elé került a Gabonaexpor­
tőrök Egyesületében kitört egyenetlenség és en­
nek látható jele az volt, hogy

az egyesület egyik legtekintélyesebb tagja, 
aki a nyolctagú végrehajtó-bizottságban is 
helyet foglalt, Szeben Dezső dr. gabonabizo­

mányos kilépett az egyesületből
és őt nyomon követte az egyik legtekintélyesebb 
vidéki gabonás, a győri Stein L. cég, aki azon­
ban kilépését néhány nap előtt visszavonta.

A Szeben Dezső-rég kiválása azonban, amely 
cég egyik megalapítója volt a ma már százöt 
taggal rendelkező Gabonaexportőrök Egyesületé­
nek, nem múlhatott el nyomtalanul és ezért az 
egyesület vezetősége helyesnek tartotta, hogy a 
szeptember 12-re az egyesület Nádor-utcai helyi­
ségében összehívott közgyűlés napirendjére álta­
lános tisztujitást tűzzön ki. Az egyesület élén, 
mint elnök. Temple Rezső orszgy. képviselő, volt 
közélelmezési államtitkár áll, mellette egy nyolc­
tagú végrehajtóbizottság és pedig öt fővárosi és

kaciií . . .
A közeljövőben újabb külkereskedelmi 

tárgyalások indulnak meg a Balkán álla­
mokkal, amelyek különösen a gyáripar kö­
rében keltenek érdeklődést, mert kész- 
gyártmányok exportjáról van szó, amelye­
ket az átvevők nyersanyagokkal kompen­
zálnának. Görögország, amelynek eddig 
rendkívül szerény külkereskedelmi kap­
csolatai voltak Magyarországgal, most 
nyersvas, ólom. nyersbőr és fenyőgyanta 
szállítására telt ajánlatot. Törökország 
nemesfém, nyersbőr és nyersgyapot szem­
pontjából jön számításba, Bulgária pedig 
dohányt és nyersbőrt ajánl fel. A Balkán 
államokkal való tárgyalás a magyar- 
svájci egyezmény után kezdődik.

A szerény mák pár hét alatt olyan karriert 
futott be. amivel kevés magyar termény dicse­
kedhet. A mák árjegyzése ugyanis a múlt hó 
elején 80 pengővel indult métermázsánkint és 
az elmúlt hét utolsó jegyzése mázsánkint 
150 pengő volt. A máklermés az idén olyan 
gyengén sikerült, amire évek óta nem volt 
példa. Szakemberek szerint a gyenge termés­
nek főleg az az oka, hogy éppen a máktermő 
vidékeken tavasszal a szélviharok az elvetett 
magot kihordta a földből.

Teleki Andor gróf, aki eddig a Külkereske­
delmi Hivatal párisi megbízottja volt, haza­
költözött Magyarországra. Megvált a Kül­
kereskedelmi Hivataltól és igazgató lesz a 
Weisz Manfréd-gyárnak.

Szendy polgármester praktikus és he­
lyes uj eljárást léptetett életbe a fővárosi 
versenytárgyalások elbírálásánál. Ezentúl 
a beérkező ajnlatokat ismertetik az ipar­
testületekkel is, amelyek a realitás szem­
pontjából teszik meg megjegyzéseiket az 
ajánlatokra. A múltban ugyanis gyakran 
előfordult, hogy egyesek rendkívül ala­
csony összeggel pályáztak a versenytár­
gyalásra és amikor megkapták a munkát,

M. N. B. 1036

11 napos kedvezményes

tanulmányul
végig az olasz 
nagyvárosokon

Venezia 
Firenze * Róma 
Nápoly (Capri)
Indulás szeptember 18-án

Összköltség 230." P

G ö rö g  h a jó
Egyiptom
Palesztina

Cyprus
Syriába

hetenként indul. Olcsó á rak !
Elsőrangú ellátás! 

Csakis k ü ls ő  k a b in o k !

három vidéki tag, ezenkívül egy tizenhattagu 
választmány intézi az egyesület ügyeit és dönt 
az egyesületnek juttatott exportkvóta felosztá­
sáról.

A hétfői közgyűlésen, amely előreláthatólag 
viharos lefolyású lesz,

mert a kivált Szeben Dezső cég hívei erős táma­
dásra készülnek, úgy a végrehajtóbizottságot, 
mint a választmányt újjáalakítják. Temple Re­
zső elnök, aki az összes tagok bizalmát élvezi, 
kétségtelenül egyhangúlag újra az egyesület el­
nöke marad. Növeli az ellenzék harckészségét, 
hogy időközben, nyilván a választást megelőző 
tulhangos korteskedést megelégelve, lemondott 
végrehajtóbizottsági tagságáról a tekintélyes 
Gutman Róbert és társai gabonabizományos cég 
főnöke, dr. Perl György is, aki egyidejűleg ki­
jelentette, hogy teljesen távol akar maradni a 
választási küzdelemtől.

Az öt fővárosi tagsági helyre a választást 
megelőző huszonnégy órában a jelöltek 

egész sorát emlegetik,
de abban megegyezik mindenki, hogy Frey Kál­
mán, a tőzsde volt érdemes aielnöke, továbbra 
is tagja marad a végrehajtó bizottságnak. A 
megüresedő négy tagsági helyre a legesélyesebb 
jelöltek: Bischoff László, Steiner Marcell, Dános 
Ármin, Reiter Béla, Sárvári Béla és Lengyel Já­
nos. Ezenkívül jelentős változásra számítanak 
az ugyancsak választás alá kerülő választmány, 
ban is.

kiderült, hogy kalkulációjuk irreális. Az 
ipartestületek természetesen a pályázó cég 
kilétéről nem szerezhetnek tudomást, csak 
a számadatok tekintetében adnak véle- 
ménvt.

A Fémáru- Fegyver- és Gépgyár Rt- lgazcató’áea 
megállapította a vállalat 1937. üzletévi mérlegét, amely 
az értékcsökkenési tartalekalaixiak 53S.000 peugúv L 
való javadalmazása után 2.205.408 pengő 47 fillér vesz­
teséggel zárul. Az igazgatóság a f. évi szeptember 1 
16-ra egybehívott közgyűlésnek javasolni lógja, hogy 
ez a veszteség az 1938. űzletév számlájára elővezet­
tessék.

A Hungária Villamossági Rt. szerződést kö­
tött Pakssal, a villanyszolgáltatás ellátására. 
A városnak eddig saját kezelésében állott vil­
lanytelepét a Hungária megvásárolta, meg­
felelően átalakította, hogy a saját áramszol­
gáltatási hálózatába bekapcsolhassa.

A belföldi papírgyártás csökkenése és a né­
met gyárak nagy konkurrenciája arra kénv- 
szeritette a magyar papírgyárakat, hogy egy­
részt üzemüket redukálják, másrészt pedig a 
kartelen kívül álló két gyárat és pedig a 
szentendrei papírgyárat és az Atlas Textil és 
Papíripari Rt. is a kartelbe kényszerítsék. Ez 
a két kartelen kivül álló gyár elvben hajlan­
dónak is mutatkozott a kartelbe kelépni, de 
a szentendrei papírgyár 400 vagónos kvóta- 
követelésével — ami egyébként a gyár teljes 
kapacitásának felel meg — lehetetlen helyzet 
elé állította a karlelt. Erre az ajánlatra kartel 
280 vagónos kvótát ajánlott fel a szentendrei­
nek, mire ez követelését 310 vagonra mérsé 
kelte. Az Atlas-gyár a neki felajánlott 168 va­
gónos kvótát elfogadta.

A John Brown hajóépítő cég, amely többem 
között a világ leggyorsabb és legpazarabb 
óceánjáró gőzösét „Queen Mary"-t is építette, 
250.000 fontért megvásárolta a Pctters-féle 
repülőgép-vállalatot és ezzel bevonult a re­
pülőgép-iparba. E tranzakcióval kapcsolatban 
Petters eladta yeville-i gyárát, amelyet szin­
tén repülőgép-gyártásra fognak átalakítani

A Ganzgyár pénteki közgyűlése az igazgatóság ftss- 
szes javaslatait egyhangúlag elfogadta.

Földközi tengeri
hetenként induló, rend­
kívüli o lc s ó  16 n a p o s  
utazás, 10 napos hajóút
a Helenic Coast Lines nagy­
szerű h a j ó i v a l .  Athén, 
Alexandria (Cairo) Suez, 
Jaffa, H a i fa ,  C y p ru s

megtekintésével

Összköltség 476.w P
Tel.: 129-699 és 120-571



Reggeli újság

A FÜGGÖNY FELGÖRDÜL IRENE DUNNE UJ FILMJE:
újságokban az első oldalakon még 

a fekete felhőkről beszélnek, am elyek  
l  lógnak Európa felett, villám ok­
u l  , i távoli dörgésekről írnak, a polgár 
iá a  ' n veszi kezébe a lapot és csak  
a , sóhajt fel m egnyugodva, ha a vas- 
t,: tl-.a d inekben m egkapja a maga napi 
ni: ■iletadagját, ha a rotáeióspapir ostyá- 
r •: :n beveheti a fenyegető valóság stim u- 
p'.'-zcrét. És ugyanekkor, itt hátrébb az 
u ban, ahová már nem hat el az első 
o dübörgő hangorkánja, a veszély­
ü l  m m  sejtő gyerm ek mosolygó nyugal- 
j: ívni szedi elő játékait a Komédiás. Ki- 

a a kis pléhdobozát, k irakja  maga 
el a rnzsrudacskát, púderpamacsot,

s: mp !la-fekeiét, szem héj-kéket, arc­
s'.. - '"m á t, étert, benzint, m asztikszot; 
t, tükörbe pillant és hozzálát, hogy az 
,!s,> oldalaktól kom or ráncokba gyárt 
ábrázatát mosolygós simára kendőzze.

:ö harm adikat csenget, a függöny  
na- :rt fe lg ö r d ü l.. .  Kezdődik a Játék.

.1 játék elkezdődik a fekete  fe lh ő k  clle- 
■ de is. Mert játszani kell —  ob schön, ob 
l: n . . .  Bezárva abba a szű k  világocs- 

amelyet kulissza , zsinórpadlás és ri- 
v óda határol, a vastag, kő fa laktó l tom pi- 
t :t f. slékilíatu csendben m egindulnak a 

a  <■ < Iszövcsek, kis in trikák, a drámai hős 
: -i csicsereg, a naiva ta jtékzik , a ko­

zd ón s komor és zord. a lektor olvas, a d  ra­
li í ;r// vitázik a szerzővel, a rendező 
n • J a tervező tervez. Pontosan úgy, 
n ;it Mimii;, m in t tavaly előtt, m in t örök  
d d .'ö j fogva, m intha a legnagyobb rend- 
bei: . adódnának a külső  világ dolgai. Ili-

szén talán, am ikor Nero felgyújto tta  Ró­
m át, am ikor ezrével vetették a kereszténye­
ket a vadállatok elé, a Circus M aximus k is­
kapuja  előtt két actor azon veszekedett, 
hogy a legközelebb színre kerülő panto­
m im ben m ely iknek  a koturnusa legyen egy 
centivel magasabb.

És jól van ez így. A függöny felgördül, 
a já ték  elkezdődik és a mélyen tisztelt 
közönségnek el ke ll felejtenie, hogy mit 
hagyott a fa lakon kívü l. Az aktorok  segí­
tenek neki ebben: ők  m ár nem  elölről ol­
vassák az újságot: rögtön a szinházrovatra  
nyitnak, csak fé ljü llel hallgatják a világi 
bölcsek vészt jósló szónoklatát. Hadi jelen­
test csak a szerelm i frontról olvasnak, k i  
kivel csatárqzott, k i  k it  győzött le. Ta­
nulni lehetne tő lük ilyenkor, a színház- 
nyitás kezdetén. Hogy tud ják  tekin te tüket 
elfordítani m indenről, ami k ívü l esik vi­
lágukon! Csak a saját dolgukkal törődnek, 
játszanak, tréfá lkoznak, nevetnek —  ez az 
ö dolguk. Üdvözölni kell a színházat, 
amely ősszel ny ílik , de tavaszt áraszt, üd­
vözölni e kedves, fe lnő tt gyerm ekeket, 
akiknél csak a játék kom oly, egyéb 
sem m i: bajuszuk ragasztóit, arcuk festett, 
még ziva taruk is csak kísérlet, zápor- 
próba, tü lekszenek, m arakszanak, harag­
szanak, bonviván és prim adonna ölik egy­
m ást . . .  de felgördül a függöny, a közön­
ség hátradől székpn, kezdődik a já ték és 
a kik  egy perce még verekedtek, bonviván  
és prim adonna egymás karjában éneklik  a 
nagyáriát, arc arc m ellett, m in t a kis- 
galam bok, egymás szájából eszik a m a­
gas c é l . . .

A Z  Á R T A T L A N  T H E O D O R A
Az amerikiai Columbia uj filmje az amerikai 

kisváros életének szatirikus beállítású lorzképét 
mulatja. A titokban pletykákért hevülő, de ki­
felé minden csekélységen megbotránkozó kis­
városi vénasszonytársadalom környezetében él 
és virágzik a szép Theodora kisasszony, aki ti­
tokban mondainregényt ir a helyi újság szá­
mára. A regény felháborodást kelt és a lap 
szerkesztőjét bojkottal fenyegeti meg a vén­
asszonyok parlamentje. Titokban azonban min­
denki lázas türelmetlenséggel várja a folytatást, 
Theodora kisasszonyt pedig csábitó ajánlatok­
kal halmozza el kiadója, aki pompás üzlevNt 
lát a leányka irói készségében.

Kiadójának irodájában ismerkedik meg 
Theodora azzal a fiatalemberre!, aki ártatlan 
szivét iángralobbantja és akinek kedvéért kis­
városi otthonát és öreg nagynénéit felcseréli a 
nagyvárosi élet örömeivel. Az ártatlan Theodora 
írónői inkognitója megszűnik, híresség lesz, ri­
porterek kedvelt témája, aki váratlanul egy

Romantikus történet, pompás muzsika:

A  N Y U G A T LÁNYA,
Jeanette MacDonald és Nelson Eddy filmje

családi botrány középpontjába is kerül, mert 
kiderül, hogy szív-lovagja nős ember, aki most 
akar válni a feleségétől. A bonyodalom szeren­
csésen megoldódik, Theodora elnyeri szive vá­
lasztottját és amikor visszatér szülővárosába, 
bandérium fogadja és a nép örömrivalgása kö­
zepette vonul végig a fellobogózott utcákon: 
mindenki ünnepli a hires írónőt, elsősorban 
azok a vénasszonyok, akik annyit frondőrkőd- 
tek ellene.

Doleszlavszky rendezte a filmet, kipoénti- 
rozva annak szatirikus élét és alkalmat adva a 
gyönyörű sztárnak kiváló vígjátéki alakításra. 
Irene Dunne csupa finom kokettség és pikan­
téria. Egy-egy nézése, mosolya, kuncogása, el- 
érzékenyülése a legkönnyedébb vígjátéki leve­
gőt teremti meg a vásznon. Kitünően fotogra- 
fálták. Partnere Malvyn Douglas elragadóan 
kedves a tolakodó udvarló szerepében. Az epi- 
zodisták is jók

fKisséí s d v i  p r v t x  i e r j v n

'  4 avat a N em zeti Színház, Asztalos
, a jeles t ”»i iénettudós személyében, 

i Lr.lélv h istó riá jának  lap jairó l álm odta 
s jó ra  a tragikus sorsú B áthori Gábor fe- 

.< 1 i.i ..lakját, „Far kaskai and'* eimíi tö rlé ­
si színművében. B áthori életének utolsó 
. ; t öntötte színpadi form ába a szerző.

A -/d ián ak  történelm i vonatkozásai azon-
• ; án háíleiéü l szolgálnak a „Farkas- 

líra ira  hangolt történetének, amely
L.A nit, a Don Jüan t, a nőbolondot á llítja  

aki az országiás gondjainak  közepette,
. Iái harcaiban is elég egy el nem  ért 

u■-./■ :iy im ádatában.
Az cD > két felvonásban meglepő színpadi 

'i -gél építi fel a szerző ezt a szerelmi 
.iát. D rám ai feszültséget tud terem teni, 
>-i:sai frissek, nyelvezete erőteljes és 

r.ai és legtöbb íigurájaí éietleljes. T álán  
< s . Báthori Gábor alak jából h iányzik  az a

. -zins vonás, am ely érzékeltetni tudná 
1 , A véres korszakának sorsdöntő harcait.
Laag.jsan ápoít boulanger-szakállával, hóle- 
k'L . aranyzsinóros dolm ányában inkább Don 

mint hadvezér és elegáns csizm ájának
L i alatt nem dübörög a föld. Ez a B áthori 
Láiior Urai hős, aki a d rám a két felvonásá­
ban szerelmi kalandokban vívja kis csatáit, 
<;<• aki az utolsó felvonásban m in tha rokon- 

t se m  tartana  azzal a B áthori Gáborral, 
aki áldozata lesz hadai e lpárto lásának és
i i : hiagyai áru lásának.

sztalos Miklós első darab jában  hivatott és
é k. S színpadi szerzőnek m utatkozott be 
• i , Fos kas kai and"-m ik, törései ellenére is, 
n. ó helye van a N em zeti Színház  szinpa-

Az előadás A bonyi T ivadar játékm ester 
ir..nyitásúval híven szolgálta a szerzőt. Jávor 
L ! lírikus hőse. A bonyi Géza erőteljes voná­
sokkal m egrajzolt féltékeny férje, Kovács 
•'■roly bosszút lihegő hadnagya, Som ogyi 
1 rzsi ábrándozó m enyecskéje, Lukács  Mar­
git csábító szépasszonya és a kis szerepekben 
h :ky  Lili, (lobbi Hilda és Hosszú  Zoltán: 
kiiiinöek.

Sikerrel indult a Nemzeti Színház idei sze­
zonja.

pA&eU'iG *
Aí Q .k .'I « TAÍA'CJ

Operett és fcuplé-esték

Z»L©15E3,YÍ ANNA
operett primadonna felléptével

L A Z Á K  L IL L A
Magyarnóta és jazz-számokkaí

K Ó L A  z e n e s z e r z ő  l á n c z e n e  
H A N G U L A T ! R E G G E L IG !

Kertész Dezső derűs 
első napja az irodában

A szemén csillog a monokli, kedvesen mo­
solyog, csupa jókedv és bizakodás a Royal 
Színház újdonsült igazgatója. Az előszobája 
zsúfolva jóbarátokkal, kollegákkal, akik el 
akarnak  szerződni igazgatóvá avanzsált ka r­
társukhoz. M indenkit előzékenyen és öröm­
mel fogad.

—  K érlek Deske . . .  —  terjeszti elő kéré­
sét az egyik . . .

—  K érlek, a legnagyobb örömmel —  vála­
szol ő, aki nem tud  és talán nem is akar 
nc/n-et mondani. Az íróasztalán egymás 
liegyén-hátán türelm etlenkednek a színdara­
bok. Vájjon melyikre fog sor kerülni a sok 
közül és melyik lesz az az igazgyöngy, ame­
lyet sikerül kihalásznia a darabtenger mély­
ségéből.

—  Kis lám palázam  van —  mondja —  amit 
még ilyen „vén” színésznél sem lehet cso­
dálni. Ezt a szerepet ugyanis még nem já t­
szottam és azt is tudom , hogy nem könnyű 
szerep. Mégis tele vagyok optim izmussal, ami 
természetes. Mert, szerintem , optim izm us 
nélkül még a közönségnek sem szabad szín­
házba menni, hát még az igazgatónak.

Az első nap nem jól kezdődött. Illetőleg 
jól kezdődött, de csalódással végződött.

—  K ét kitűnő színészt szerződtettem  — 
mondja —  de még nem volt szerződtetési 
blankettám . Kézfogással állapodtunk meg. 
Nagy öröm volt ezt az első szerződést meg­
kötni. M egöleltük, megcsókoltuk egymást. 
„Drága Deském, m ilyen boldog vagyok" 
m ondta az egyik. „Végre egy igazgató, aki 
hús a m i húsúnkból és vér a mi vérünkből'* 
m ondta a másik, m ásnap pedig korán reggel 
aláírták  a szerződést — egy másik színház­
hoz.

Beszél az első szerződtetésekről. Dayka 
M argitról, aki a Royal Színházért nagyon 
előnyös szerződést u tasíto tt vissza. Ő a leg­
lelkesebb! Sorra elolvassa a darabokat és ha 
valami jó ötlete van, még éjszaka is felcsön­
geti álmából uj igazgatóját.

—  Büszkeség számomra, — folytatja — 
hogy Peéry  P irit is le tudtam  szerződtetni. 
I tt  lesz néhány régi barátom , köztük Rátkai 
Marci, K om póthy  Gyula. Sokat várok egy 
fiatal bonvivántól, A jtai Kovách  Györgytől 
és egy fiatal rendezőtől, aki most jö tt haza 
Parisból. A neve: Ménesy Antal.

Igazgatóságának első napja egyébként egy 
angyali poénnél végződött. Egy mama — 
régi kitűnő szinésznő —  felvitte hozzá a lá­
nyát, hogy szerződtesse. Deske — a mamát 
szerződtette.

De m ár búcsúzunk is, m ert sokan várnak 
odakint. Amikor lefelé haladtam  a színház 
sokat kop ta to tt lépcsőjén, eszembe ju to tt egy 
nyugalm azott öreg szinigazgatónak hires 
mondása: ké t szép napja van a színigazgató 
életének. Az első, amikor először megy be a 
színházba. És az az utolsó, amikor búcsút 
mond az Íróasztalának. Remélem, bogy a 
kedves és optim ista K ertész Dezsőnél ez a 
második öröm nap sokáig várat magára.

Vadnyugati romantika, K alifornia világából, a 
XIX. század elejéről: a Nyugat lánya, amely 
elénk varázsolja ennek a regényes kornak izgal­
mait, nyerseségét, nyugtalanságát. Egy szerelmi 
história játszódik le előttünk, az aranykutatók 
vidékére kerü lt szép fiatal leány és a félelmetes 
haramiavezér között, amelyet pompás muzsika 
sző át, csupa hatásos, szehbnél-szebb énekszám, 
amellyel épp oly sűrűn fogunk találkozni, mint 
az Orgonavirágzás számaival.

A szép kis Mary és a félelmetes Gringo tö rté­
nete a filmben már ott kezdődik, mikor mint kis 
gyermekek kerülnek Kaliforniába. A kislány 
m int árvagyerek, nagybátyja gondjaira bízva 
járja  az ismeretlen földet, énekével már akkor 
meghódítva az indiánokat és a hegyek közt buj­
káló haram iákat. Ezek környezetében él a kis 
Gringo, akit elbűvöl a kislány éneke. I tt meg is 
szakad regényük folyása és amikor tíz év múl­

—tó<ZXX>

J S é y if i  ú r í u í t a n :

n a s j y o n  n i k v r

(Forum.) Danielle Darrieux első amerikai 
filmje — mint azt a Reggeli Újság múlt heti 
előzetes beszámolója jelezte — egészen kivéte­
les fogadtatásban részesült. .4 Fórum zsúfolt 
házak előtt játssza az aranyos és mulatságos 
vígjátékot, amely a legzavartalanabb kétórás 
szórakozást nyújtja. .4 közönség ki nem fogy a 
derültségből és elragadtatással gyönyörködik 
legújabb kedvencének, Danielle Darrieuxnek 
elbűvölő egynisegében és pompás jáctkában. .4 
francia színésznő c pillanatban elvitathatatlan 
győztese a nagy nemzetközi sztárversenynek.

S z e n z á f ' ió  L o n t ío n b a n :

J e s s i e  f t ía t th e s v s

(Décsi.) Énekes és táncos angol vígjáték, sok 
kitűnő betétszámmal cs egy aranyos színésznő­
vel, Jessie Mattheuis-vel, aki csupa játékos kedv 
és humor, ezenfelül pompásan táncol és angya­
lian énekel. A néhol ellankadó cselekményt pó­
tolja a film számos színes és ötletes részlete. 
Robert Young ezúttal is kedves és közvetlen.

I s  e /s ó  b n l lá p á s :

r e m e k  g y e r m e k s s i n é s s e h  
r

(Kamara, City.) A cim, sajnos, nem árulja el, 
milyen gyengéd és finom témát dolgozott fel a 
könyv írója. Apátián, anyátlan gyermekekről 
szól a film, akik egy állami intézetben nevel­
kednek, ahol tengerészekké képezik ki őket, 
hogy majdan derék katonái legyenek a brit 
flottának. Ennek az intézetnek élete, minden 
őreimével és szomorúságával, izgalmas szép je­
lenetekben játszódik le előttünk és egyetlen pil­
lanatban sem érezzük, hogy ez a világ milyen 
messze van tőlünk. Annyira emberi, őszinte és 
oly híven tükrözi a gyermek lelki életét, hogy 
nem is fontos, milyen nyelven beszélnek. Nagy­
szerűek a gyerek-színészek. Freddie Bartholo-

tán ismét megjelennek előttünk, a kislány már 
gyönyörű bajadonná serdült, a rajongó kisfia 
pedig félelmetes haramia, akinek fejére tizeaer 
dollárt tűztek ki a hatóságok. Gringo megismeri 
a leányt cs a film izgalmas jelenetek során m a­
tatja be azt a küzdelmet, amelyet a bandita vív 
szerelméért. Hangulatos és sokszor megható ké­
pekben játszódik le előttünk, m int szereti meg a 
leány a fiút, aki szakit bűnös életével és együtt 
indulnak egy uj, szebb élet felé.

Róbert Z. Leonard David Belasco hires szín­
műve nyomán színesen és gazdagon rendezte a 
filmet, amelynek legnagyobb erőssége Sigmund 
Romberg remek muzsikája. Régen hallottunk 
ilyen művészi számokat ilyen tökéletes in terpre­
tálásban. Jeanette MacDonald és Nelson Eddy 
számaiból külön hangversenyt lehetne rendezni. 
Egyik szebb mint a másik.

mciv ma már kiforrott színész, aki öntudatot 
játékával érzékeltetni tudja a gyermek vágyál­
mait egy szebb és boldogabb világ után. Mickey 
Roomey csupasziv kamasza is pompás alakítás. 
De legaranyosabb a nagyokért rajongó ét hoz­
zájuk simuló foghijjas kis kölyök, akinél bájo* 
sabb szinészcsemetét régen láttunk. Nagyon 
szép film.

F r a k h o s  s á t á n :

d v í v l i í i v í i i i n  a  j o b b a k  k ö z ü l

(Oninia, Átrium.) Edgar Wallace regényt a 
vásznon. Színes és gazdag rendezés és jó színé- 
szel: teszik élvezhetővé az izgalmas detektivre- 
gényt, az elegáns, frakkos bánditáról, aki véres 
munkáját cinkostársaivel végezteti el, ő maga 
pedig gyönyörű palotájában él és egyetlen szen­
vedélye a muzsika. Akim Tamiroff nagyon jó 
színész cs Anna May Wong pompásan játssza 
meg a gangszterért rajongó alázatos kínai lány 
szerepét. Utolsó harakiri-jelenete gyönyörű. Jó 
a detektivfőnököt játszó színész és a Garbóhoz 
feltűnően hasonlító fiatal szinésznő, aki a sze­
relmes lányt játssza.

A Magyar Muzsikus, Gergely ff y  Gábor lapja, 
szeptemberi számában leveldi Kozma Miklós irt 
cikket, íluszka  Jenő és Hiatky Endre érdekes 
nyilatkozaíakat adnak aktuális művészi kérdé­
sekről. Válni Nagy Géza és a több kitűnő eszté­
tikus Írlak még cikkeket.

Handel Deborájának első magyarországi be­
mutatója. A Budapesti Ének- és Zenekaregye­
sület az uj évadban gazdag műsorral lép a kö­
zönség elé. Halotiak-napján Brahms Nénia 
cimü gyászéneket és Mozart Requiemjét mu­
talja be. A tél folyamán Handel nálunk isme­
retlen hatalmas oratóriumát, a Deborát adja 
elő. Nagypéntekre Bach mestermüvét, a Máté- 
passiót készíti elő.

V Á S Á R O L J O N

usbca
ZONGORÁT
Bérlet, csere, javítás, hangolás
Baáapssl, VII., ErzséSeMiöröt (4 3 . Royal) 
K érjen  d íjm entes  a ján la to t!



10. öldal Reggeli újság H étfő, 1938  szeptember 12

K Ö Z É P E U R Ó P A I K U P A D Ö N T Ő  B U D A P E S T E N

Sárosi dr. és Toldi gyenge játéka. Kem ény  
sérülése és h ihetetlen  balszerencse okozta  
a m a g y a r fu tb a l l  s z ö rn y ű  c s a ló d á s á t

SLAVIA-FERENCVÁROS 2:0 (0:0)
Erre nem szám ítottunk!. . .  Egy héttel ezelőtt kitörő örömmel fogadtuk a Prágá­

ból érkező első híreket. 2:2-re döntetlenül végzett akkor a magyar csapat a cseh fő­
városban és olyan fölénnyel játszott, hogy szinte biztosnak vettük a budapesti második 
mérkőzésen a Ferencváros végső győzelmét.

A nagy diadalból szörnyű csalódás lett. Talán olyan nagy kiábrándulás, mini 
amilyen nyolc évvel ezelőtt az 5:0-ás „olasz katasztrófa* volt. Hideg zuhany a sok-sok 
dicsőség után. Kár, nagy kár, de remélhetőleg hamarosan kiheveri a zöldfehér legény­
ség a vereség okozta kábulatot és ha ebben a pillanatban még keserű is a szánk ize a 
váratlan vereség miatt, még egy-két hét és újra örülhetünk a magyar futball sikerei­
nek.

A csehek örömmámora leírhatatlan volt, Irigyeltük őket, de őszintén meg kell mon­
danunk, hogy teljesítményük előtt minden sportembernek kalapot kell emelnie. Idegen 
városban legyőzni a sokszoros bajnok, világhírű ferencvárosi csapatot, igazán elisme- 
résreméltó, kiváló teljesítmény.

A  két „rejtekhely" . . .
Neon túlzás: Budapest vasárnap futball-lázban 

égett!
Villamoson, utcán, kávéházban, otthon — szó­

val mindenütt megkapja az ember fülét a Fe­
rencváros, a Slavia, a futball szó. Az emberek 
tippeket cserélnek. „Mi szól hozzá, nincs már 
egyetlenegy jegy sem!" —  mondják egymásnak 
és irigyen néznek arra, aki igy tud válaszolni: 
„Nekem van jegyem!" Az a negyvenezer ember, 
akinek ott lapul a tárcájában a meccsbelépő, az 
ma egy kissé magasabban tartja a fejét és kaszti 
mivoltában büszkélkedik: lenézi a „jegytelenc- 
ket“. Ezek már csak a jegyüzérekben remény­
kednek . . .

„Boldogabb időkben" vasárnap délelőtt is le­
hetett jegyet kapni a trafikokban, vagy végső 
esetben kint a pályán. Most kivételes állapot 
van. Egy fia állóhely sincs sehol, még a pálya­
pénztáraknál sem.

Mindenki izgul, mindenki tippel, mindenki a 
délutánra gondol. Vájjon mit csnálnak most a 
„főszereplők"? Nem olyan könnyű ezt megálla- 
ptani. A cseh futballistákról annyi legalább biz­
tos, hogy valahol kint vannak a Margitszigeten, 
de a ferencvárosiak hét lakat alatt őrzik „rejtek­
helyük" titkát.

. . .  Margitsziget
A Margitsziget egyik szállodájában találjuk 

meg a Slavia csapatát. (Természetesen abban, 
amelyiket a legutoljára kerestünk fel.) Először 
Valousek elnökükbe botlunk, aki hiába rejti 
arcát egy hatalmas újság mögé, a «leleplezés» 
alól már nem tud megmenekülni. Kénytelen­
kelletlen, ő vezet be bennünket a fiuk szobáiba, 
akik levelezőlapirással foglalatoskodnak. A 
multheti Középeurópai Kupadöntő mérkőzésre 
a prágai posta külön bélyegzőt készíttetett és 
most egy egész halomra való lepecsételt levele­
zőlapot hoztak magukkal a futballisták, Buda­
pesten magyar bélyeget ragasztanak rá, hogy 
az igy duplán ellátott anzikszokból — filateis- 
táknak való gyönyörűséges csoda legyen. (Igaz, 
hogy nálunk nem lesz külön bélyegző.)

Nevelje sportra gyermekét

FODOR
Sportintézetben

BELVÁROS:
Petőfi Sándor-ntca 3. Telefonszám: 189—701. 
LIPÓTVÁROS:
Hnllán-ntca 9. szám. Telefonszám: 113—975.

Bican szívesen beszél magáról Látszik 
rajta, hogy rutinirozott nyilatkozó.

— Persze azt kell mondanom, hogy délután 
győzni szeretnénk. H á t . . .  ezt is mondom, de 
nem nagyon hiszem magam sem, hogy sikerülni 
fog a „vágyálom" . . .

Lemondóan legyint:
— „Glatt" kikapunk . . .
Bican még elmondja, hogy jobban érzi magát 

Prágában, mint Becsben, mert a cseh fővárosban 
a futballozás mellett komoly állást is kapott egy 
bankban.

A Slavia drukkerei is „felfedezték" a Margit­
szigetet —  mint a  cseh futballisták tartózkodási 
helyét, de minden igyekezetük hiábavaló: Valou- 
sek mester rövid, de sok mássalhangzós beszéd­
ben felvilágosítja honfitársait, hogy látogatá­
sukra csak kint a pályán tart igényt.

. . .  és Rózsadomb
A Ferencváros vezetősége okolt a tapasztala­

tokon. Eddig hiába vitték a játékosokat a fon­
tos mérkőzések előtt különböző trejtek helyrét, 
mert ha néhány bennfentes tudott róla, akkor 
csapatostól jöttek a látogatók. Ezúttal szigo­

Embererdő, autóváros, 
életveszélyes tolongás

Még delet sem harangoztak, amikor megindult 
az emberáradat a ferencvárosi pálya felé. Az 
enyhe, koraőszi napsütésben az állóhelyeken 
már nagy csomóban tarkállik a közönség és so­
kan ott fogyasztják el ebédjüket is.

Tizenkét óra után
aztán szinte szünet nélkül ontják a villamosok a 
nézők százait, közben gyalogosok ezrei lepik el 
az Üllői-ut környékét. Jegyeket már nem áru­
sítanak és egy szálig elfogyott mind, de azért 
még sokan kísérleteznek — hátha. Keserű a csa­
lódás. Néhány jegyüzér óvatosan, inkább a 
mellékutcákban vetette ki hálóját a bőpénzü és 
okvetlenül meccset látni óhajtó drukkerekre, de 
üzletüket csak félve bonyolíthatják le, a rendőr­
ség egymásután füleli le a nagy mérkőzések ál­
landó „vámszedőit".

Rengeteg a cseh kocsi.
Szinte minden harmadik-negyedik autón ott van 
a vendégcsapat országának jelzése. Pedig ez 
nagy szó. Hiszen egészen végig, az Elnök utcáig 
és mélyen bent, a Népliget kacskaringós utjain 
várakoznak egymás mellett a mérkőzést nézők

Dr. Jámbor mérnök

"  ClfiNQZ

rúan belső titokként őrizték a csapat tartózko­
dási helyét és mi csak nagy detektivmunka 
árán fedeztük fel a Rózsadombon a csapatot. 
(Hogy milyen módon, azt nem áruljuk el. Vég­
tére máskor is <elbujik« Éaajd a F ra d i! .,.)  
Valóban poétikus helyen laknak a fiuk — a 
Poéta-penzióban.

Amikor Melly dr. meglát bennünket, lemon­
dóan legyint:

—  Azt hittem senki sem talál meg bennün­
ket . . . .

Nem lehet azt mondani, hogy kitörő öröm­
mel fogadott bennünket Melly Béla dr. és Tóth 
Lajos d r . . . .  A fiuk annál jobban érdeklődtek 
nálunk a <külországi események után. Különö­
sen akkor volt nagy keletje a beszámolónknak, 
amikor elmondottuk, hogy voltunk a cseheknél 
is már.

Különben hatalmas csata folyik. Tóth Lajos 
dr. szobája kártyabarlanggá változott, az egyik 
benyílóban pedig asztali futballt játszik két párt.

A Sórosi-testvérek a a Melly dr.— Tihanyi 
„együttes" ellen. Az asztali-futballt mindenki is­
meri. Különösen strandokon népszerű, de az 
„igazi" futballisták is szeretik. Kis farudra ra­
gasztanak figurákat, amelyek egy ping-pong 
labdát löknek a kapu felé. Hatalmas iramú 
meccsek folynak. Sárosiék fölényesen győznek. 
A *Doktor» nagy góllövő-formában van. Egyik 
zugó lövése kitöri a kaputartó lécet. Béla rette­
netesen szégvenli magát, öngólt vét. Közben 
Melly drt elhívják és mi állunk be a helyére. 
Nekünk nem megy a játék, Pedig három mérkő­
zést is lebonyolítunk változott összeállításban. 
Először, mint Süketek—Nyeretlenek, azután 
mint Zsiráf FC—Szerecsenek és Arsenal—Húso­
sok (muszáj <csapatot» választani a drukkerek 
miatt) csapunk össze Sárosi Bélával a Sárosi 
dr.—Tihanyi pár ellen, de mindig mi vesztünk. 
Hja, rossz az «erőnlétünk» . . .

Fél 12. T akarodó ... Ez ránk is vonatkozik. 
A Ferencváros ebédel, utána taktikai megbeszé­
lés, majd indulás a meccsre.

gépkocsijai. Lehet kint vagy három-négyezer 
autó.

Minden ut a Fradi-pályára vezet!
Az Üllői-ut környékére akarva, nem akarva, 
egyirányú közlekedést evezetett be» a nagy 
mérkőzés és az egyre áramló néptömeggel szem­
ben ellenkező irányban képtelenség egy lépést 
is tenni. Közben ezrek és ezrek állnak tehetet­
lenül a bejáratok előtt, nincs jegyük, nem tud­
nak bejutni. A rendőrség erősítést kap. Sziré­
názó rendőrautók ontják az újabb rendőrcsapa­
tokat. Csak igy tudják visszaszorítani a jegyet, 
illetve bejutást követelő futballdrukkerek ezreit. 

A pályán közben bajnoki mérkőzés folyik.
Az FTC játszik a KTK-val. A közönséget ter­
mészetesen nem nagyon izgatja az amatőrök 
játéka és inkább derül — ha van alkalma rá. 
Különösen a pirostrikós KTK nehézsúlyú jobb­
hátvédje arat sikert. Minden kirúgásánál har­
sány «hó-rukk!» hangzik fel.

Ugylátszik, egész Budapest találkozót adott 
itt egymásnak. Politikusok, színészek, irók, tár­
saságbeli urak és hölgyek tarka korzója vonul 
el a tribün előtt, ahol már most is alig lehet 
mozogni.

Megérkezik Szendy Károly polgármester,
akit megtapsol a közönség. Tapselőleg jár ki a 
Középeurópai Kupa hatalmas vászontokjának 
és a most érkező cserkészzenekarnak is. Ami­
kor befejezik az amatőrök mérkőzését, kiveszik 
a tokjából a hatalmas, öblös ezüstserleget.

— Ez már a mienk!
— mondják itt is, ott is. Nagy a bizalom. X 
vitatkozó csoport inkább a Ferencváros vér. 
ható győzelmi arányát <beszéli meg», döntet- 
lenről, vagy pláne vereségről sző sincs.

Kis zöld-fehér zászlók erdeje leng
örömváróan, amikor felcsattan a taps. Ez mér 
igazi és nem «előleg>. Egyszerre fut ki a Fe­
rencváros és a Slavia legénysége. Az újítás 
roppant tetszik a közönségnek. Testvériesen 
igyekszik a pálya közepe felé a piros-fehér és 
a zöld-fehér legénység. Megállanak, egymás 
mellé fordulnak, azután egyszerre üdvözlik a 
közönséget. Cseh himnusz. Magyar Himnusz. A 
közönség együtt énekel a cserkészzenekarral. 
Megint feláll egymással szemben, Yewell angoj 
bíróval a közepén a Ferencváros és a Slavia. 
Hadseregnyi fényképész és funkcionárius veszi 
körül őket. Usetty Béla elnök üdvözli a ven­
dégeket, Valousek kapitány válaszol. Csokor- 
csere. Sárosi dr. és Cserny sorsolnak. A csehek 
szerencsésebbek: mi játszunk szél ellen és 
nappal szemben.

Pokoli magyar nyomás 
— gól nélkül

Most leng igazán a buzdítás. És szél eb 
len, nappal szemben mégis csak a Ferenc­
város vágtat előre Boksay kapuja felé. Tán- 
cos szökik el, zug a közönség, am int a 
negyvenezemyi szempár kiséri a szélsebes 
jobbszélsőt rövid u tján . A fürgelábu Táncost 
szerelik,

de újra ott van előtte a labda és az első 
lövés Boksay ölében köt ki.

Remekül megy a Fradi. A feszültség, amely 
talán egész nap tartott, mintha feloldódna. 
De korai az öröm. Polgár könnyelműsége 
miatt szinte megfagy a vér az ereinkben.

Simunek tör be a jobbszélen, Polgár el­
engedi, Vytlacsil öt méterről lő, Háda 
csak reflexmozdulattal teszi oda lábát, 
szerencsére még igy is kornerra tudja 
menteni a szinte holtbiztos gólnak látszó

« bombát*.
Polgártól ez gól lehetett vo lna . . .  Sárosi sc- 
hogysem tud kibontakozni. Remekebbnél-re- 
mekebb labdákat kap Táncostól, de nem 
megy velük semmire.

A túloldalon megint veszély fenyeget.
Magda kézzel löki Bradácsot, Jewel! 
szeme azonban mindent meglát és a har- 
mincmétercs szabadrugás kivédéséhez 
Hadának minden tudására szüksége

vau.
Vezethetnénk: Táncos nyer megint egérutat, 
remekül <tálah Sárosi elé, aki

odajátszik Toldihoz, a center vissza­
kapja a labdát, egy esel, még egy csel. 
m ár lőhetne Sárosi, de megint cselez.

—  oda a helyzet. .4 11. percben kapja az 
angol bíró az első tapsot. Jó l lá t meg egv 
szabálytalan taccsdobást. Már kezdünk ide­
gesek lenni. A ferencvárosi csatárok a vég­
letekig eltologatnak mindent és hiába pré­
seljük oda a cseheket kapujukhoz, ha azok 
kibontakoznak, akkor rögtön itt a baj. Most 
Bican kap egy remek labdát,

kiugrik vele, Háda kétségbeesetten ro­
han feléje és csak a legeslegutolsó pilla­
natban kanalazza el az orra elől a labdát.

Nincs meleg, de azért sokan verejtékeznek.

Nozsir, N ozsirl...
Táncos rázza fel a közönséget. Mellel 

maga elé emeli a labdát, fürge lábbal vágtat 
előre, hatalmas lövés a roham befejezése, 
már gólt kiáltunk örömünkben, de

a labda hajszálnyira a túlsó kapufa 
mellett csúszik ki a mezőnyből.

.4 magyar intermezzóra cseh támadás a vá­
lasz. Vytlacsil pokoli erővel lő, Háda úszik 
a levegőben és úgy védi a labdát. Most kezdi 
Toldi elveszíteni a fejét.

Kézzel löki cseh ellenfelét, a biró rög­
tön fuj, a magyar balösszekötő rekla­

mál. Toldinak nincs igaza.

150 millió
ember nyelvét tudja, ha megtanul spanyolul és 
portugálul. Egész Dél-Amerika nyitva áll ön 
előtt. Tanuljon a legjobb spanyol és portugál 
mesternél. Jelentkezzék a REGGELI ÚJSÁG ki- 
adóhivatalánál „ D É L -A M E R IK A "  jeligére.



Hétío, 1938 szeptember 12 11. oldal

Magyar fault miatt —  a kis Sárosi lökött - 
a tizenhatosról rúgnak szabadrúgást a
csehek.

Bican a sorfal mellett Háda ölébe emeli.
Most tűnik fel az első mérkőzésen nem sze­
repelt Nozsir igazán. A szőke, sovány fiú 
szinte egyedül tartja sakkban a magyar 
belső triót.

Nozsir, No zsír! . . .
Igazuk volt a cseheknek. A fiatal center- 

half nélkül a Slavia csak középcsapat. Vele 
pedig világklasszis. A közönség is észreveszi 
a nagyklasszisu cseh játékos óriási tudását: 
Nozsirt Budapest sportközönsége is el­
ismerte.

Keményt fejberugják
Az első fütty. Cserny ráesik Keményre és 

a magyar balszélső csak nehezen áll talpra.

Megint hajmeresztő magyar védelmi hiba 
következik. Tátrai bazaadja a labdát, 
Vytlacsil mint a héja csap le rá és Hádá- 
nak megint kivételes bravúrra van szük­

sége.
Táncos az egyetlen épkézláb magyar csatár. 
Hiába igyekszik életet verni a támadásokba, 
belül a Icgszázszázalékosabb gólhelyzeteket 
is rendre elrontják a csatártársai. Táncos be­
adásából

Sárosi fordulásból lő, Boksay egy kézzel 
vetődve vágja ki a léc mellé a gólba tartó 

labdát

és közvetlen utána ugyanezt teszi, amikor 
Ki meny centerét Kiss lövi kapura.

Toldi nagyszerű labdát vág ki Kemény elé. 
.4 balszélső pompás testcsellel kerüli k i Pru- 
chát,

túl is jut a cseh jobbfedezeten, aki két­
ségbeesetten, magasra emelt lábbal 
igyekszik megállitani a magyar csatárt.
A tribünről látszik, hogy Prucha len­
dülő Iába elérte Kemény fejét, egy pil­
lanatra megkönnyebbülünk, hiszen a 
balszélső vágtat a kapu felé, de amikor 
ieszereiik és odafordul Kemény az A-tri- 
tün  felé, látszik, hogy csupa vér az arca.

Le is vezetik a magyar flut az öltözőbe. Et- 
tál kezdve a szünetig négy csatárral játszik 
a Ferencváros.

Toldi füttyöt kap 
a magyar közönségtől!
t’gyláIszik, Kemény sérülése teljesen tönk­

retette Toldi maradék önmegtartóztató ener­
giáját. Ez a csupasziv magyar fiú gyakran 
összetéveszti a lelkes harcmodort a sportsze­
rűtlen reklamálással.

Toldi negyvenezer ember szemeláttára 
faultolja Csernyt.

Amikor az angol bíró ezért rögtön szabad­
rúgást ad és figyelmezteti a magyar játékost, 
Toldi kihívóan elnéz közvetlen közelből 
Jawcll feje fölött. Az angol biró csodálkozva 
figyeli a sportszerűtlenséget, nincs is egy 
szava hozzá,

de a magyar közönség, amely eddig még 
so'iasem tüntetett Toldi ellen, most 
hatalmas füttykoncertben fejezi ki le­

sújtó véleményét.

Már azt hittük, hogy Jewell kiállítja Toldit, 
de szerencsére az angol játékvezetőt annyira 
meglepte Toldi szokatlan sportszerűtlensége, 
hogy nem gondolt szigorú büntetésre. Alig in­
dul meg újra a játék, megint csak a magyar 
balösszekötővel van baj. Éppen támadásban 
vannak a zöld-fehérek, amikor

Toldi összecsap a cseh védőkkel, a biró 
odafut, hosszas magyarázkodás kezdő­
dik, végre Jewell erélyesen füttyent és

kifelé mutat.
Biztos a kiállítás —  gondoljuk, de látjuk, 
hogy a többiek is indulnak kifelé. Talán 
mégse zárta ki az angol sportember Toldit a 
játékból.

Tomboló siker!

Megsértették a 
Minisztériumot
Terézköruti Színpad |3 s«bhe« l'ozp,0",Í3b3n;

Telefon: 120—817. 

Kezdete: egynegyed 10 órakor.

(A szünetben is a közönség főtémája Toldi 
viselkedése. Mindenki szereti és becsüli ezt a 
kiváló futballistát, de azért a szünetben min­

Jobban futballoznak a csehek — két 
szélsőjük minden reményt megsemmisít
Kemény is kifut a szünet után a pályára, 

hatalmas turbánnal a fején. Egy megköny- 
nyebbülés:

Toldi is itt van a csapatban,
tehát mégsem állította ki őt Jewell. De 
hiába minden. A vereség előreveti árnyékát.

Már az első percben Bican tör ki és 
megint csak Háda az, aki elszedi előle

a labdát.
Utána folytatódik az első félidő. Szinte haj­
szálnyira ugyanaz ismétlődik meg, amikor 
a magyar csapat tizenegy emberrel tá­
madva, odaszögezi, odaszoritja a cseheket 
Boksay kapujához és éppen ez a nagy nyo­
más nem enged egy centiméternyi helyet 
sem a csatároknak a lövésre.

Most Táncos szerez meg egy lepattant lab­
dát, vágtat vele, rohan . . .

Hátha most sikerül!
Hiába. Táncos bead. A labdára előre­

vetődve ugrik Boksay, de ez a párdueügyes- 
ségü kapus a lehetetlennél lehetetlenebb fel­
adatokat is játszi könnyedséggel oldja meg. 
Toldi dühösen megtámadja és nem akar 
moccanni mellőle. Ez sem tetszik a közön­
ségnek. Szinte megbabonázottak a csatárok, 
semmisem sikerül. Ma azon sem tudunk ne­
vetni, hogy Sárosi Béla eltalálja az angol bí­
rót, hiszen rögtön utána

a 12. percben gólt kapunk.

Vytlacsil 1:0
Nozsirt találja fejbe most Sárosi Béla, de 

az abban pillanatban, amikor föltápászkodik 
a földről,

a cseh centerhalf már is elindítja a gólt 
jelentő támadást. Bican, tőle Bradács, 
azután Vytlacsil a labda útja, a szélső 
ritkán sikerült remek dövéssel csavar a 
jobb felső sarokba. l:0-ra vezet a Slavia. 

Persze a Ferencváros újra támad.
Támad, támad, támad.
Gördülnek, döcögnek, akadnak a Ferenc­

város rohamai. Egy-két húzás sikerül, fel­
csillan a remény, e aztán megint csak ott 
egy cseh láb és vége mindennek. A kis Sá­
rosi rúg 25 méterről, Boksay kiejti Sárosi 
dr. elé, de a center ma lassú. Végre tapsol­
hatunk Toldinak, akit technikai bravúrral, 
háttal állva a kapunak, lő, de nincs szeren­
csénk, hiába. Ez is mellé megg. Kiss ismétli 
meg ugyanezt és a nagy ferencvárosi igye­
kezet a 20 .perc táján ugylátszik, hogy' gó­
lokká fog felváltódni.

Felcsillan a régi lendület és néhány 
szemkápráztató akció fut remek iram­

ban Boksay kapuja felé.
Talán felülkerekedik a Ferencváros, talán. 
A reménykedés elhal.

Simunek 2:0
Bican ott áll a két magyar bekk között. 

Mégis simán át tudja venni a labdát,
kicsusztat Vytlacsil elé, a balszélső íve­
lése egészen Simunekig száll át, akit 
senki sem támad meg és közvetlen kö­
zelről irányított fejesével szemben Háda 

tehetetlen (2:0).
.4 közönség egy része csalódottan elindul 
hazafelé. A ferencvárosi játékosok kókad­
tan, szomorúan baktatnak a középkörre, 
hogy elindítsák mégegyszer a labdát. Ebben 
a kétségbeejtő percben talán meccsdöniő 
mozzanat alakul ki.

Toldi kiugrik és alig néhány lépés vá­
lasztja el a kaputól, amikor bődületes 
erővel, minden keserűségét beleadva,

rúg kapura.
Ez csak gól lesz —  villan át az agyunkon, 
de ez sem az. Boksay megint ki tud nyúlni 
és ökléről odavágódik — ki tudja hányad­
szor —  kornerra a labda. Hej, ha ez bement 
volna.

4  Ferencváros szorongat. Mint az egész 
mérkőzésen. Rendszertelenül, fejvesztetten 
kergetik előre a labdát és a mind jobban 
nyugodttá váló csehek fölényes lábbal rom­
bolnak szét csirájában minden kibontakozó 
zöld-fehér akciót. A csatáraik lábán pedig

OLCSÓ SZOBÁK

Andrássy-uti utcai szoba kiadó
Telefon 165-143

denki elítéli cselekedetét. Már nem tapsolnak 
a cserkészeknek sem, ideges, feldúlt min­
denki. Megkínzott, fáradt arcok mindenütt.)

holtbiztos pontossággal vándorol előre a 
labda. Pedig Bican megsérült. Kiállt a jobb- 
szélre és eggyel beljebb húzódtak a csatár- 
társai. A Ferencváros is változtat a felállí­
tásban.

Lázár lesz a balösszekötő, Toldi áll Kiss 
helyére, aki hátramegy balfolni.

De már ez sem segít. Inkább harmadik cseh 
gól fenyeget.

Feladtuk.
Tiz perc van még hátra, de már hiába min­
den. A ferencvárosi lábak már nem tudják 
követni a szív parancsait. Elfáradtak, talán 
el is fásultak a meddő harcban.

Győzött a Slavia.

Átadják a kupát 
a Slaviánaíi

Boldogan ölelkeznek a csehek. Boksayt szo­
rongatják, ünnepük. Fájó szívvel figyeljük a 
nagy örömmámort. Ugrálnak, ujjonganak, mint 
a gyerekek. A magyar fiuk szomorúan baklat­
nak oda a fehér asztal elé, ahol a kupa mögött 
Coppola, a Középeurópai Kupabizottság elnöke 
fogja átadni a győzteseknek a gyönyörű dijat. 
Coppola néhány német szóval gratulál a győz­
teseknek, Cserny és Sárosi dr. áll előtte,

a csep csapatkapitány megkapta a kupát, a 
magyar fin pedig a második helyért Járó 

érm eket
Felhangzik a cseh himnusz, vígan lengenek a 
kis Slavia-zácslócskák s amikor vége az ünnep­
ségnek, mint valami játékszernek,

Miért kaptunk ki?
Ez a legnehezebb kérdés. A Ferencváros 

akart győzni, ez kétségtelen. Támadott is 
szakadatlanul, folytonosan, de valahogy 
hiányzott az igazi akarás, az igazi Ferenc­
városi szív, amely eddig csodákat müveit. 
Olyan csodákat, amely képessé tette a zöld­
fehéreket tavaly a Középeurópai Kupa meg­
nyerésére és idén ahhoz, hogy a döntőbe 
jusson. Ne legyünk telhetetlenek. Már az is 
nagy teljesítmény volt, hogy eddig eljutott a 
Ferencváros. A mostani vereség — reméljük 
— csak egy kis epizód, múló indiszpozició, 
szerencsétlen kisiklás. De hogy ilyen többé 
ne fordulhasson elő, ahhoz sok mindent kell 
a kiváló csapatnak megtanulnia.

Elsősorban rá kell szoktatni Toldit a 
sportszerű játékra. A klubnak magának kell 
megbüntetni a balösszekötőt. Meg kell ma­
gyarázni neki, hogy nem áll fenn az a té­
tel: „Hát Toldi Gézával mindent szabad?" 
Mert Toldi azt hiszi, -hogy ő a „Prügel 
knabe". ő t büntetlenül lehet bántani. Es a 
játékvezetők nem torolják meg a rajta esett 
sérelmeket, tehát ő saját maga vesz elég­
tételt.

Toldira még szüksége van a magyar 
futballs porinak

és egészen biztosan Toldi még sok dicsősé­
get fog is szerezni neki!

De azért nem egyedül Toldi a hibás.

Salgótarjániak  e lső  győzelm e

S z e g e d  F C  3:1  (2:1)
Salgótarján, szeptember 11.

A salgótarjániak boldogan ünnepelnek. Végre 
győzni tudott újonc csapatuk és ezzel elkerültek 
az utolsóelőtti helyről.

Már a 3. percben megszerzi az SSE a veze­
tést.

A labda Horváth ele kerül, aki remek lövés­
sel talál a hálóba (1:0).

Továbbra, is a salgótarjáni csapat marad táma­
dásban és Pálinkásnak igazán minden bravúr­
jára szüksége van, hogy menteni tudja a veszé­
lyes helyzeteket. Miközben az SSE támadásai 
gördülnek, egyenlít a Szeged.

Bognár ügyesen átjátszik Seperhez, aki be­
vágja a labdát (1:1).

Bécsi Vásár
A Magynémet Birodalom első Bécsi Vására 1933 szeptember 11-17

60%  kedvezm ény a  ném et vasútvonalakon  
33%% kedvezm ény a m agyar vasuivonalakon

Vásárlátogatók 600.— márkáig fel írmentes hitellevelet igényelhetnek.

Felvilágosítás és vásárigazolvány a Bécsi Vásár kirendeltségénél VB, Andrássy-ut 28. Tel. 119-156.
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h e^ ójára to lt
Északamerika keleti és nyugati oldalára, 
Kanadába, Délaraerika nyugati oldalára. 
Nyugatindiai szigetekre, Középameri- 
kába, Cuhába és Mexikóba, Holland- 

Indiába, Ázsiába és Ausztráliába 
O lc s ó

ü d ü l é s i - ,  t a n u l m á n y i -  e« 
t á r s a s u t a z á s o k  a  

T e n g e r e n  tu  t r a

V alutáris nehézségek nincsenek!

Mindig jól utazik a
H A M B U R G -A M E R IK A  

L U f lE
hajóin

Magyarországi vezérképviseletének 
irodái:

Budapest, V. Vörösmarty-tér 1. T.182-390 
Budapest, VUL Baross-tér 9. T. 133-412

agy örülnek a Slavia-fiuk a kupának, kéz- 
ről-kézre adják, tapogatják, nézegetik.

Lehajtott fejjel, szomorúan vonulnak az öltö­
zőbe a ferencvárosi legények. Még füttyöt is 
kapnak. A Slauia még ráér. Hosszú percekig 
ácsorognak kint a pályán, őrömmel integetnek 
az éljenző közönségnek, egyszóval: boldogok..,

A Ferencváros védelme hallatlanul köny- 
nyeimü.

Polgár és Tátrai nem tudja egymást kellő­
képpen kiegésziteni. Nagyon hiányzott Ko­
rányi. A fedezeísor közepén is nagy ür tá­
tongott. Sárosi Béla még nem érett meg 
ilyen nagy csatára.

Korányival a hátvédsorban és Polgárral 
a ccnterhalfban egészen biztosan más 

lett volna az eredmény.
Talán Sárosi dr. is többre ment volna, aki 
különben így, magára hagyatva, teljesen el­
tűnt a mezőnyben, Nozsir azt csinálta vele, 
amit akart.

Lázár tündökölt, volt néhány ragyogó 
szerelése és támadása. Háda ragyogóan, 
ruganyosán védett, Tánczos megtette, 

amit tehetett.
Kemény megsérült, utána nem volt teljes- 
értékű harcos. Ez a rövid kritika, de mégis 
úgy érezzük, nem teljes magyarázat a ma­
gyar futball érthetetlen, keserű csalódására.

Este Budapest újra hangos, a sok cseh druk­
ker örömmámorban ünnepli győzelmüket, a ká­
véházak, mulatók hangosak vidám lármájuktól.

Hazavitte a Slavia Budapestről a Középeuró­
pai K upát. . .

RÁ TO N Y I IM RE DR.

Nem sokáig örülhet a tiszaparti csapat az 
egyenlítésnek, mert egy perc múlva újra vezet a 
helyi csapat. Sarokrúgás száll befelé, nagy ka­
varodás támad Pálinkás kapuja előtt és

Tóbiás a sok láb között is a hálóba gurítja 
a labdát (2:1).

Szünet után a szegediek elkeseredetten veszik 
át a mérkőzés irányításút és most ők támadnak 
többet. Hiába minden vagy jólhelyezkedő sal­
gótarjáni bekkek lábán ha, el akciójuk, vagy a 
csatárok ügyetlenkednek. És ahogy ez történni 
szokott: a sok szegedi támadásnak salgótarjáni 
gól a vege. A 32. percben Horváth egy átkerült 
SSE-támadás végén !ő, Pálinkás kiüti a labdát és

Somogyi bebiztosítja a helybeliek győzel­
mét (3:1).
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Karaki (BSzKRt) az országúti 
kerékpáros bajnok

Az MKSz a kecskeméti országúton rendezte 
meg Magyarország összetett országúti kerékpár- 
versenyének ötödik, egyben befejező futamát, az 
egyenkinti indítással Iebonyolitctt 100 km-es fu­
tamot, amelyen a részvételre jogosító tiz kerék­
páros közül nyolc indult el. A kétszeri fordítás­
sal lefolytatott versenye, az erős szélviharban

Éles (FTC) érte el a legjobb teljesítményt,
2 óra 44 perc 36 mp-es idővel, ami 36 kilo­

méteren felüli óraátlagnak felel meg.
A további helyezések a következők: 2. Erős 
(W M TK( 2 ó. 49 p. 30 mp., 3. Gere (Po tűs) 2 ó. 
49 p. 38 mp., 4. Nyilassy (WMTK), 5. Karaki 
(Beszkárt), 6. Adorján (Székesfehérvár).

A bajnokság végeredménye: 1. Karaki (Besz- 
kárt) 49 pont, 2. Erős (WMTK) 40 pont,
3. Éles (í-TC) 33 pont, 4. Cere (Postás)

32 pout, 5. Németh (WMTK) 31 pont.
A 100 km-es országúti bajnokság előfuta­

mait a bécsi országúton bonyolították le. Az 
egyes futamokban Erős 11. (MPSE), Kőszegi 
(Beszkárt) és Kovács (Beszkárt) győzött. Az 
előfutamok első négy helyezettje, valamint az 
összetett bajnokság ötödik futamába jogosított 
tiz versenyző indul el a jövő heti döntőn. 
(Kovát s különben utvonalrckordot futott 2 ó 
49 p 05 mp-es idővel.)

A bajnoki előfutamokkal párhuzamosan le­
bonyolított negyedosztályuak versenyét Kovács 
(WMTK), az ötödosztályuakat Morvay (FTC) 
nyerte. A vaskerekeseknél Popp (MTK és 
Bapkai (MTK) győzött.

0 MBC ifjúsági aliéíái 
vezérkeriíek a hármas

HlufjHözi vstssnysn
100 m: 1. Pusztai (MAC) 11.7 mp. 2. Rácz 

(MAC) 12 mp. 3. Grósz (MTK) 12.2 mp.
1000 m: 1. Fülöp (MAC) 2:48 p. 2. Heverdle 

(MTK) 2:48 p. S.Bihari (FTC) 2:55.4 p.
Magasugrás: 1. F utak falvi (FTC) 165 cm. 

2. Szekeres (MAC) 160 cm. 3. Borz (FTC) 
158 cm.

Sulvdobás: 1. Nikii (MAC) 11.89 m. 2. Beteg 
(MAC) 11.49 ni. 3. Balázs (FTC) 10.90 m.

400 m.: 1. Dévényi (MTK| 53 mp. 2. Pusztai 
(MAC) 53.8 mp. 3. Heverdle (MTK) 54.6 mp.

Távolugrás: 1. Jakő (MAC) 629 cm. 2. Tima 
(MTK) 617 cm. 3. Bihari II. (FTC) 601 cm.

Diszkoszdnbás: 1. Nikii (MAC) 33.46 m. 2. 
Beteg (MAC) 31.85 m. 3. Balázs (FTC) 30.62 m.

3000 m.: 1. Fülöp (MAC) 9:58.4 p. 2. Bálint 
(MTK) 10:09.2 p. 3. Kesztler (MAC) 10:09.2 p.

Svédstaféta: 1. MAC 2:09.2 p. 2. FTC 2:49.6 p.
Az egyesiiletközi páros pontversenyben:
MAC—MTK 6O’/!:32’/2, MAC—FTC 64:31, 

MTK—FTC 48:44 pont

Strassburgban Görkói 400-on 49.4 mp-el 
második, 100-on Sir dr. 11 mp-el harmadik, 
200-on Gyenes 22.6 mp-el harmadik, 800-on 
Tcmesvárg negyedik, 1500-on Szilágyi ötö­
dik lett.

E z s ü s tfá lg n !
g u m i

A párisi világkiállításon 
uiabb aranyéi met nyertl

M AG YAR LOVAREGYLET I
szepL 17 és  18-án d. u. Vi3-kor versenyt tart j

RÉGGÉ TJC újság
nagy s p o k t p AlyAzata

Ö t „ t  é l i  t a l á l a t * *  a  p r á g a i  K u p a d ö n t ő r ő l  
V . sze lvényünk: Csch-m agyar vá logato tt m érkőzés

Pályázatunknak talán legnehezebb fordulója 
volt a műit heti. El kellett találni a prágai Kö- 
zéocurópui Kupadöntő első góliövőjét és a góllö­
vés percét. Már megszoktuk, hogy tippelőink 
nagyszerű érzékkel és szakértelemmel küldik 
be pályázataikat és igy nem is volt meglepő, 
hogy öten "telitalálatot* értek el. A meglepők 
nem ,s ezek a pontos tippeiések, hanem az, 
hogy emellett még nagyon sokan «esküdtek» 
Keményre és a nyerteseken kívül húszán a fe­
rencvárosi balszélsőben jelölték meg a prágai 
mérkőzés első góllevőjét.

Mielőtt a nyertesek neveit felsorolnánk, szó- 
ról-szóra leközöljük egyik kedves olvasónőnk- 
nek lelkes és megható levelét. Ezt irja Dán Er­
zsébet, akinek sorai éppen a vasárnapi nagy 
magvar győzelem után érlek el különleges 
aktualitást:

Kedves Kiadóhivatal! Mint sportkedvelő 
lánu. én is résztveszek kedves sportpályázalu- 
kon. Nagyon köszönöm, hogy voltak olyan szí­
vesek és adtak helyt ebben a kedves lapban 
erre a célra. Nem é’ppcn azért küldöm ezt a 
szelvényt, hogy azok között legyek, akik maid 
őrömmel mondják: 'Eltaláltam! Nyertem-'* 
Ezt csupán a vakszerencscre bízom. Pályázom 
inkább azért, hogy velem együtt eggyel több 
legyen a buzditók tábora. Pályázom azért, 
hogy gondolatommal minél jobban tudjam  
percröl-percre kisérni a Ferencváros sors­
döntő. világraszóló mérkőzését. Ezzel a pályá­
zattal eggyel több szál fűz a sporthoz Ahhoz 
a sporthoz, amely ennek az elárvult országnak 
sok sikert és megbecsülést szerez. Lelki sze­
meimmel már most látom, hogy az őröm, a 
tapsvihar közepette egymás nyakába borul a 
Ferencváros közönsége és csapata. Egymás­
nak köszönik meg a nagy diadalt. Egyhan­
gúan kiáltják: Győztünk! Adja Isten, hogy 
igy legyen. Mély tisztelettel: Dán Erzsébet.
A harmadik szelvény győztesei a következők: 
Bauer Miklós (VUL, Thék Endre-u. 42.).

Ferenczy Pál (VII., Klauzál-tér 16.).
Mezey Zsuzsa (Rákospalota).
Oroszkcy István (Szál).
Tarján Miklós (Pécs).
A dijakat a nyerteseknek postán küldjük el. 

Egyébként kérjük pályázóinkat, hogy pontos 
címet adjanak meg. Igen sok szelvényen — né­
hány győztesén kívül — hiányzik a teljes utca 
és házszám megjelölés. így csak akkor tudjuk 
elküldeni a dijakat ezeknek, ha utólag beküldik 
a pontos címüket. A múlt heti eredményhirdeté­
sünkbe tévedés csúszott be. Kanter Ernő (Tata) 
neve szerepelt a nyertesek között, de utólag ki­
derült, hogy pályázónk nem találta el a góllövő 
nevét (Toldi heiyett Jakabot irt), csak a percet 
és igy természetesen a dijat sem küldtük el a 
részére. Az ő részére eredetileg kiutalt összeget 
az e heti nyertesek között osztjuk fel.

Feltételeink a következők:
1. Vágja ki lapunk második oldalán talál­

ható szelvényt.
2. Küldje be szombat délig a Reggeli L'Jság 

kiadóhivatalába (V., Bank-utca 4.) és feltű­
nően írja rá a levélre vagy a levelezőlapra:
«Sportrcjtvény».

3. Mindenki annyi szelvénnyel vesz részt, 
amennyivel akar.

4. Okvetlenül el kell találni a góllövő nevét, 
a góllövés Idejében 20 percnyi tévedés mellett 
még lehet nyerni, természetesen a legjobban 
megközelítők között kerül felosztásra a 100 
pengő.

5. Minden héten be lehet kapcsolódni, miután 
pályázatunk nem képez pontversenyt.

A negyedik szelvény helyes megoldása:
II. fé lid ő  I I .  perc, V ytlacsil.

A negyedik számú pályázatunk díjnyertesei­
nek nevét a legközelebbi számunkban közöljük.

Az 5-ik szelvényünkön a Magyarország—Cseh­
szlovákia prágai válogatott mérkőzés első gól­
lövőjét és a góllövcs percét kell eltalálni.

gátak néikül...
Jíerész »ufitás« a föSzJéJít atlétikai versenyén

Csupa izgalmas mérkőzés folyt le vasárnap 
az NBB két csoportjában. Különösen érdekes 
volt a Diósgyőr—Törekvés mérkőzés, amelynek 
első félidejében még a Törekvés vezetett, de az 
utolsó percben a diósgyőriek nemcsak kiegyen­
lítettek, hanem a győzelmet is megszerezek. 
Eredmények:

K eleti-csoport:
DIÓ SG YŐ R— T Ö R E K V É S 3:2 (1:2)
Góllövők: Füzér (3), illetve Keizey és Róják.

W M FC— SA LG Ó TA R JÁ N I BTC  
3:1 (1:0)

A mérkőzés ezerötszáz főnyi közönség jelen­
létében folyt le. Az első félidő gólját Monot- 
tory lőtte, jenőfi egyenlített szünet után, de Mo- 
nostory újabb két góljával eldöntötte a mérkő­
zést. A csepeliek javuló formát árultak el.

VÁCI R E M É N Y SÉ G — MEZŐTÚR  
3:1 (1:0)

Góllövők: Galambos (2), Vértes, illetve Hódi
DVSC— VÁCI SE  4:1 (4:1)

Góllövők: Bihari (3), Nivák, illetve Virág (2)',
P O ST Á S— E T O  4:1 (3:1)

Góllövők: Sas, Bérezi (2), Bajkay, Illetve 
Neiger.

N yu gati csoport:
SO PR O N — TA TA BÁ N Y A  4:1 (2:1)

Góllövők: Viktor! (2), Salamon, Német, illetve 
Pallag.

R Á K O SK E R E SZ T Ú R — VASAS 
2:1 (1:1)

Góllövők: Czibak, Seffelin, illetve Szálkái. A 
második félidő 7. percében a rákoskeresztúri 
Szeifertet kiállították.

ARAK— L A M PA R T 2:1 (1:0)
Góllövők: Héri (2), illetve Bihari. Mák 

(ARAK) kapus remekül védett.
PÉ N Z Ü G Y — H A L A D Á S 5:0  (2:0)

Góllövők: Borbás (3), Ondrus (2).
SZ E G E D I AK— MÁVAG 4:0  (3:0)

Góllövők: Földessy (2), Albert, Solymár, a 
második félidő 35. percében Opatát a MÁVAG* 
ból a biró kiállította.

SZ E N T L Ö R IN C — CS. M OVE 9:2 (6:0)
Góllövők: Gyüre (2), Kovács (3), Jerzsab^k 

(3), Vizkelety 11-esből, illetve Kovács (2).
TO K O D — B E SZK Á R T 3:1 (2:1)

Vasárnap délelőtt atlétikai versenyt rendezett 
a BSzKRt a Sport-utcai sporttelepén. A kedve­
zőtlen szeles időjárás következtében az eredmé­
nyek mérsékeltek, kiemelkedő eredményt A’é- 
meth ért el a sulydobásban 14.80 cm-es dobás­
sal, Jávor a 110 m. gátfutásban 15.6 mp-es ide­
jével.

A legérdekesebb és azt lehet mondani kor­
szakalkotó versenyt a gátfutásban láthatott 
a közönség, ahol elfelejtették valamennyi 
gátat felállítani. A mezőny már elindult, 
amikor észrevették a bajt. A versenyzők 
azonban, mintha nem történt volna semmi, 
végigfutották a távot. A 8-ik gáton keresz­
tül, amelyből csak egyet állítottak fel, az 
odaérkezés sorrendjében haladt át a me­

zőny. így is érdekes volt. . .

KERESZTREJTVÉNYROVAT Rovatvezető: KORÚ

Mi történt a múlt héten? II.
VÍZSZINTES SOROK:

1. Esemény az elmúlt héten
12. Sokat dolaozik
13. ö  budapesti
14. Kiindul
16. Szeny
17. .Modern versből hiányzik
18. Fürdőszobakellék 

2fj. Ennivalónk
21. S
22. Szívtelen
21. Románia fele
25. Mongoleredetű lovasnép
26. Nézz.........Magyarok Istene!
2S Keltósbetü
3*1. Ruhát tisztit
32. Medikus, rövidítve
33. Kovács Ottó
34. Váci Intézők Kőre 
36. Ez is az
33. Éktelenül vés
39. A. M. O. E.
41. A lccnagvobb bolygó 
42- Ha jó. mindennél többet ér 
43. Orosz zeneszerző 
45. Dá. dá
46............... füred
47. Két német névelő
48. Szonáta, id. nyelven
49. Lift

FÜGGŐLEGES SOROK:
1. Esemény az elmúlt héten
2. Mingyárt
3. Visszameri
4. Éktelen vízinövény
5. Korrövidités
6. Zévé
7. Szer-féle
8. Tó Amerikában
9. Francia drámaíró

10. Tömjük a fejünket (?)
11. Francia városba való. főnél
15. ügyész képviseli
18. Kellemetlen
19. A 47-bó! az egyik
22. Teába való
23. Kapocs-féle
27- Ékes görög levegő
29. Eavenesitek
31. Húsvéti eledel
83. Egy hétköznapon, kérdezve

Lakhely

35. Fiam keresztapja
37. Nagy építészünk
38. Hajit, kétféleképpen
40. ma j ó .........volt (napszakod)
42. Esdekelve, ék. felesi.
44. Zr. tó.
45. Ébredi

47. Igenis, ö!
49. Font végei

Szeptember havi rejtvények (4 da­
rab) egyszerre küldendők be 30-án 
délig. A borítékra feltűnően ráírandó:
Kereutrejtvéaj'.

Részletes eredmények:
1000 méteres síkfutás: 1. Gyergyói (MAVÁG) 

2 p, 37.9 mp. 2. Gulyás (ÚTÉ) 2 p. 38.8 mp. 
3. Góc 2 p. 40.3 mp.

Sulvdobás: 1. Németh (BSzKRt) 14.80 m. 2. 
Dr. Kovács (MAC.) 13.67 m. 3. Krasznai (FTC)
13.46 m.

Ili) m. gátfutás: 1. Jávor (BSzKRt) 15.6 mp. 
2. Pálffy (MTK) 16.2 mi,. 3. Balázs (UTE) 
17.4 mp.

100 ni.: 1. Nagy (MAC) 11.1 mp. 2. Góbi 
(BBTE) 11.1 mp.' 3. Rády (MAC) 11.3 mp. 
Nagy és Góbi az előfutamban 10.8 mp-t futott.

Dtszkoszveíés: 1. Beiszky (BSzKRt) 45.56 m. 
2. Bertalan (MAC) 44.73 m. 3. Remecz (MRTSE)
44.47 m. Meglepetés Bemecz veresége.

200 m. gátfutás: 1. Dr. Héjjas (BSzKRt) 25.7 
mp. 2. Pálffy (MTK) 25.9 mp. 3. Kalovics (FTC) 
30 mp.

3000 m.: 1. Végh (BBTE) 9 p. 04.6 mp. 2. Kő­
vári (BSzKRt) 9 p. 05 mp. 3. Szilágyi (BBTE) 
9 p. 16 mp.

400 m.: 1. Hetényi (BEAC) 53.9 mp. 2. Ker­
tész (BSzKRt) 54 mp. 3. Kondorosi (KAOE) 
54.9 mp.

5000 m.: 1. Tarsoly (BSzKRt) 15 p. 28 mp. 
2. Szigetvári (UTE) 15 p. 29.4 mp. 3. Gyimesi 
(Postás) 15 p. 44 mp.

35 km.: 1. Kacséra (BSzKRt) 2 óra 12 p. 09 
mp. 2. Kiss (MOVE SE) 2 ó. 12 p. 15 mp. 3. 
Kovács (SZTK) 2 ó. 15 p. 05 mp. 4. Kővágó 
(BSzKRt). 5. Fischer (MTK). 6. Lukács (Pos­
tás).

Kohen (Leszám itolóbank) két atlé­
tikai bajnokságot nyert 
a «bankosok»-nál

A BEAC-pályán vasárnap folytatták a Bank­
liga atlétikai versenyeit, amelyeknek eredmé­
nyei a következők:

400 m: 1. Kohen (Leszámitolóbank) 53 mp. 
— 200 m gát: 1. Kohen (Leszámitolóbank) 28 
mp. — 3000 m: 1. Ujlaky (Pénzintézeti Köz­
pont) 9 p 44.2 mp. — Diszkoszvetés: 1. Dávid 
(Pénzintézeti Központ) 38.10 in. — Svédstaféta:
1. Pénzintézeti Központ 2 p 17. mp. — Távol­
ugrás: Í.Bomváry (Pénzintézeti Központ) 611 
cm.

,4 Vida vándordijat a Pénzintézeti Központ 
atlétái nyerték.

A nyílt számok eredményei:
200 m: 1. Góby (BBTE) 22.8 mp. 2. Polgár 

(BBTE) 22.8 mp, 3. Hetényi (BEAC) 23.2 mp.
3000 m: 1. Izsőf (MTK) 8 p 50.4 mp, 2. Hi­

res (UTE) 9 p 00.6 mp, 3. Keresztury (BBTE) 
9 p 01.6 mp.

4X400 ni-es staféta: 1. BEAC 3 p 34.2 mp,
2. KAOE 3 p 42.4 mp.

— Váratlan esemény történt szombaton este
a fővárosi nagycirkuszban, aho! nemzetközi 
profibirkózóversenyek folytak. Vary Sándor, a 
tavalyi Európabajnokság győztese összeszólal­
kozott a lengyel Stiborral. A nézeteltérést kihí­
vás követte és a következő pillanatban már ott 
álltak a porondon. Másfél percig tartó küzde­
lem után Váry győzött, de •< többi mérkőzés is 
lélek zetelá Ili tó és izgalmas volt. Hétfőn este a 
durva Mrma Plumeval, Czája a szerb Petar Kop­
pal mérkőzik. Mindkettő döntésig megy. To­
vábbi párosítás; Landau bajor—Ali Ben Abdu 
néger, Robecsenko orosz—Stibor lengyel. Equa- 
tore olasz—Pirók Burgenland, Nagy—Belitsch 
bolgár. A mérkőzéseket este negyed 9 órakor 
kezdik a Fényes fővárosi nagycirkuszban.

Locarno nyerte a Kettős Ivadék- 
versenyt

A kétévesek régi hires versenyét a Kettős 
ivadékversenyt vasárnap futották. A tizenkét­
ezer kengővel díjazott versenyben öt ló állott 
starthoz. Aldershot volt a favorit, de ez pilla­
natig sem játszott szerepet. A távoszlopig Hiú 
vezetett, ott Locarno állt az élre és győzött 
Hiú ellen.

I. futam. 1. Csáklyás (4reá Nagy). Fm: Me­
dici, Caddie. Tot. 10:11.

II. futam. 1. Indolent (pari Gutái), 2. Mutasd 
meg ( l ’/« Klimseba A.). Fm: Ezüstróka, Wade- 
lai. Újra. Tót. 10:19, 13, 12.

III. futam. 1. Gyöngy (3 Klimscha A.), 2. 
Moulin Rouge (4 Gutái), 3. Búvár (2 és fél 
Keszthelyi). Fm: Alcazar, Skytha, Corsica, Cipó. 
Tót. 10:43, 18, 19, 17.

IV. futam. 1. I>ocamo (2 Gutái), 2. Hiú (6 
Klimscha A.). Fm: Aldershot, St. Gálién, Mu­
zsika. Tót. 10:47, 27, 35.

V. futam. 1. Sunion (3 Klimscha A.), 2 Gla­
diator (pari Csapiár). Fm: Sanbloc, Uanio, Pri­
mus, Pali. Tót. 10:36, 15. 15.

VI. futam. 1. Nincs több (5 Kajári), 2. Cla­
rion (8 Mihalovich), 3. Dalnok (16 Csömöri'1. 
Fm: Nanking, Amadco, Vista, Tréfa, Cinus, 
Blackic, Salome. Tot. 10:61, 20. 47, 48.

VII. futam. 1. Napnyugta (2 és fél Escb Gy.\ 
2. Farandole (10 Klimscha J.), 3. Padisali (10 
Pfendler). Fm: Pomádé, Pénz. Művész, Epizód, 
Agrippina, Vaklárma, Tisane, Pitvpalaty, Kékes 
II., Hédié. Tót. 10:44, 18, 91. 58. '

Felelős szerkesztő és kiadó: VADN’AI ENDRE 
Kiadja: REGGELI ÚJSÁG Lapkiadóvállalat R.-T.

HUNGÁRIA HIRLAPNY0MDA R.-T., BUDAPEST. V.. VH,
MOS CSASZÁR-UT 34. — FELELQSj YUÉZ BÁNÓ LEHEL,

Ezredes győzött a Gróf Esterházy emlékver­
senyben. Bécsben vasárnap került eldöntésre a 
kétévesek nagy futama a Gróf Esterházy Miklós 
emlékverseny, amely a magyar színek győzel­
mével végződött. Az 1200 méteres versenyt 
ugyanis Issekutz Gyula Ezredes-e nyerte meg. 
Második lett La Biguine. Futottak még: Pross- 
nitz, Eisvogel és Beatrix. Ezredest— amely két- 
reás farortt volt — Vasas lovagolta.


